

En los frentes de Vizcaya nuestras tropas tuvieron una jornada victoriosa, habiendo causado a los rebeldes más de tres mil bajas

BILBAO

En la operación del sector de Bermeo se hizo una verdadera carnicería en los facciosos.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO VASCO
Bilbao.—Al mediodía recibió a los periodistas el presidente del Gobierno de Euzkadi, a quienes hizo las manifestaciones siguientes:
—Me acaba de visitar el señor cónsul británico, quien me ha confirmado la noticia, de que ya tenía conocimiento por nuestras Delegaciones de París y Londres, según la cual el Gobierno inglés garantiza, por medio de su Armada, toda clase de buques mercantes, sin distinción de nacionalidad, que conduzcan población civil, entendiéndose por tal las mujeres, los niños y los ancianos.

Ayer me visitó la señora Manning, representante de todas las entidades benéficas de Londres, para exponerme un proyecto de recogida de varios miles de niños, muy interesante y generoso en extremo, y yo me veo en la obligación de expresarlo en esta forma para que el pueblo vea hasta qué punto ha llegado la solidaridad internacional, que se despierta por momentos, sobre todo después del bárbaro bombardeo de Guernica.

A este propósito, recojan ustedes que de todas partes del mundo estoy recibiendo despachos de adhesión espiritual y de promesas de auxilio práctico. Debe enorgullecernos, como vasos, cuanto viene sucediendo, porque es, sin duda alguna, reflejo de las normas de prudencia, de cultura y de civilización que han presidido la actuación de nuestro Gobierno, elevando el concepto moral de nuestro pueblo en el exterior, y, en consecuencia, proporcionándonos esta asistencia general que es muy de agradecer, y que, en resumen, debe impulsarnos a la defensa cerrada de nuestro pueblo en estos momentos históricos en los que el mundo nos contempla.

Hoy se celebra la Fiesta del Primero de Mayo, la fiesta de los trabajadores. Las circunstancias del momento hacen que en lugar de ser día de descanso honremos al trabajo desarrollando con ritmo acelerado todas nuestras actividades. Al saludar a todos los que trabajan, elevó mis votos porque en fecha próxima podamos todos recoger el fruto de nuestra laboriosidad, que será la paz construida sobre la victoria.

MANIFESTACIONES DEL SECREARIO DE DEFENSA

El secretario general de Defensa, señor Rezola, ha hecho esta mañana a los periodistas las siguientes declaraciones:

—En el monte Urróxendi, por la parte alta de Guernica, hacia la ría de Mundaca, nuestras fuerzas han acometido bríosamente y muy bien a las fuerzas facciosas, siendo rechazados los contraataques del enemigo y causando numerosas bajas.

Nuestros guardias se batieron con extraordinaria bravura, y el desarrollo de estos movimientos ofensivos del Ejército popular hace suponer que la jornada de hoy sea una repetición de la victoriosa de ayer, en que el enemigo inició un retroceso que puede ir en aumento de persistir en su combatividad los soldados de Euzkadi.

Terminó diciendo el señor Rezola que la aviación facciosa no actuó durante la mañana de hoy.

INCURSION DE LA AVIACION REBELDE

Hacia las seis y media de la tarde tocaron las sirenas de alarma. Como siempre, el público se ha situado ordenadamente en los refugios. Aparecieron bajo el cielo, que estaba bastante nuboso, seis aviones, al parecer tres bimotores y otros tres de caza. Evolucionaron sobre la población y arrojaron tres bombas de gran potencia. Una de ellas cayó cerca del parque, al final de la calle de Elcano, donde había algunos coches y camiones parados. La metralla ocasionó la muerte a un chofer, que no tuvo la precaución de refugiarse, y heridas de consideración a otras dos personas.

Los aviones estuvieron sobre la población unos cuarenta minutos.

ALGUNOS DETALLES DE LAS VICTORIOSAS OPERACIONES

Hoy se ha combatido con gran intensidad en todos los frentes de Vizcaya, con gran fortuna para nuestras tropas, que han ocasionado enorme número de bajas a los facciosos.

Los rebeldes emprendieron hoy la ofensiva en plan de conquistadores, en la zona de Bermeo.

Importantes elementos motorizados, llevando a la cabeza los tanques, em-

prendieron el avance camino al Sollube. Nuestras tropas esperaron el ataque enemigo con gran serenidad, y cuando las fuerzas rebeldes se situaron a buen tiro, los soldados de la República abrieron sobre los insurgentes intenso fuego de fusil y ametralladora.

Los facciosos se vieron obligados a retroceder, con enormes pérdidas. Pidieron con urgencia material sanitario y refuerzos.

Los dos tanques que figuraban a la cabeza de las columnas rebeldes fueron inutilizados, resultando muertos sus conductores. Al huir, los facciosos dejaron abandonados los dos tanques.

Nuestras tropas avanzaron para apoderarse de ellos, pero la aviación rebelde, que también apoyaba el ataque, impidió la tentativa.

Se han recogido más de cien cadáveres enemigos, dos banderas monárquicas, varios fusiles y ametralladoras.

Entre los muertos figuraba un capitán faccista que pretendió recuperar una de las banderas.

Se hicieron varios prisioneros en Amuniqueta, de los cuales tres son italianos.

Estos han sido conducidos esta madrugada a Bilbao para que presten declaración ante el alto mando.

También se combatió con gran dureza en el lugar llamado ermita de San Martín, donde no sólo se ha contenido el ataque faccioso, sino que se ha rechazado bríosamente a los rebeldes, ocasionándoles bajas.

En el sector de Alava ha habido tranquilidad y en el de Orduña, duelo de cañón.

En la zona de Barambio, nuestra artillería ha bombardeado la Central Eléctrica y se ha castigado duramente a las fuerzas rebeldes, deshaciéndose sus concentraciones.

En la operación llevada a cabo en el sector de Bermeo han colaborado eficazmente el destructor «Ciscar» y dos bous, que desde la costa han cañoneado con precisión los objetivos señalados por el Mando.

En las fuerzas facciosas se ha hecho una verdadera carnicería, pues las bajas que han sufrido son de gran consideración.

Esta victoria de las tropas republicanas, que ya esta mañana se iniciaba, se daba por descomulgada, ya que se había logrado previamente reducir al enemigo en esa zona, y cuando quiso avanzar se ha visto envuelto.

Se considera que esta importante operación, realizada con tanto éxito, es el principio de la gran ofensiva de las tropas leales, esperándose que sigan los éxitos.

Las fuerzas de la República están poseídas de una moral magnífica, y operan en un terreno muy favorable para dar la batalla.

En Bilbao ha causado mucho entusiasmo y satisfacción la importante victoria de nuestras armas.

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA

La Sección de Defensa del Gobierno de Euzkadi ha facilitado esta noche el siguiente parte:

Frente de Vizcaya.—Nuestras tropas atacaron con gran brío las posiciones del enemigo en las estribaciones del Urrumendi, haciéndoles retroceder con enormes pérdidas.

Han presionado los rebeldes, lanzándose a la ofensiva nuevamente en los subsectores de Guernica y Durango, siendo rechazados energicamente.

En la zona de la costa, nuestras tropas han rechazado un ataque a base de unidades italianas, que ante la reacción de nuestras fuerzas, han huido a la desbandada, dejando nuestro poder numeroso material, no clasificado aún a la hora de este parte, y varios prisioneros italianos con interesante documentación, que constituirá una nueva prueba de la intervención de las potencias fascistas en esta guerra.

Se ha causado al enemigo en la jornada victoriosa de hoy cerca de tres mil bajas.

Frente de Alava.—Sin novedad.

Frente de Burgos.—Duelo de artillería en los sectores de Barambio y Orduña.

En el primero de éstos nuestras piezas han destruido la fábrica de electricidad Igaz, destruyendo sus embalses y la tubería de su salto.

La aviación ha bombardeado nuestras líneas del frente de Vizcaya y algunos pueblos de la retaguardia, incluso Bilbao, donde ha arrojado varias bombas sobre la población civil.

Se considera que este es el principio de la gran ofensiva contra las fuerzas invasoras.

DEL MOMENTO

DE VANDERVELDE A BLUM

El ilustre ex presidente del Consejo de ministros belga, M. Emile Vandervelde, en su intervención en un acto celebrado en Bruselas con motivo de la fiesta del Primero de Mayo, ha tenido un emocionante recuerdo para la democracia española en estas horas dramáticas de la guerra de independencia que sostiene. Vandervelde hizo constar la necesidad perentoria que existía de la retirada de los extranjeros fascistas que luchan en nuestro país al lado de los rebeldes. Con ser tajante y de gran importancia tal afirmación, ofreció un tono más trascendental la carta que el estadista citado ha dirigido desde su periódico, «Le Peuple», al presidente del Gobierno de Francia, M. León Blum, en cuya carta se contienen afirmaciones y preguntas de intención y calidad tan acusadas, que encierran el valor elocuente de un toque de llamada a la actitud parsimoniosa, de tolerancia ya injustificada, que se observa por parte de Francia, según en estos instantes por un Gobierno socialista. «Las dos Internacionales—escribe Vandervelde—, la sindical y la política, acordaron por unanimidad que si las fuerzas extranjeras que luchan en España no eran retiradas inmediatamente, se consideraría fracasada la política de no intervención, y, por consecuencia, los Gobiernos democratas debían recobrar su libertad de acción y apoyar decididamente al Gobierno de la República española.» Y después agrega y pregunta: «Yo, socialista, que he sido ministro, fui siempre en el Poder ministro socialista. ¿Puede considerarse que ha fracasado ya la política de no intervención? Esperemos a que los Gobiernos democratas quieran contestar a esta pregunta.» El insigne político y gran socialista belga quizá tenga la suerte de que llegue la respuesta que espera y con ella la reparación de la gran injusticia que lleva a cuevas el pueblo español desde el 18 de julio, que tras luchar con la rebelión se ha encontrado con el abandono de los Gobiernos democratas—tanto equivale desde el primer momento el pacto de neutralidad—, con la pasividad de éstos frente a las tropelías fascistas y con la agresión directa de Cuerpos de ejército y aviación de Italia y Alemania. Y ha sucedido esto entre la política conservadora y de equilibrio internacional que dirige en Inglaterra mister Eden y la que orienta en Francia el Frente Popular, regido por M. Blum. Nadie con más autoridad en el aspecto de democracia que el ex presidente del Consejo de ministros belga M. Vandervelde para hacer al presidente del Gobierno de Francia la advertencia recordatoria de que él, socialista, ha sido ministro, siendo en consecuencia un ministro socialista, M. Blum, con respecto al problema internacional planteado con motivo de la sublevación española, no puede decir otro tanto, quedándole sólo la rectificación que pide con elegante serenidad y justificado apremio el ilustre líder de la democracia belga con palabras y pensamiento de amable y aguda intención.

Brillante acción en los Carabancheles.

Madrid.—Se conocen detalles de la acción desarrollada en el sector de los Carabancheles.

Se había construido una mina para volar una casa que el enemigo tenía convertida en fuerte.

A las cinco de la tarde voló la casa con sus ocupantes que eran moros y guardias civiles.

Los escasos supervivientes huyeron hacia la segunda línea, entre una nube de humo.

También emprendieron la fuga las guarniciones de aquellas cercanías.

Desde nuestros parapetos se oyó cómo los oficiales contenían a tiros la desbandada.

El momento fué de gran confusión en todo el frente enemigo de los Carabancheles.

Desde Leganés llegaron rápidamente quince camiones con refuerzos.

Nuestros hombres presentaron batalla, pero las tropas recién llegadas no se decidieron a atacar.

Más tarde se observó movimiento de camillas y coches, lo que hace suponer que los facciosos habían sufrido gran número de bajas, que se calculan en un centenar.

En Aragón se incendia una estación y se vuela un puente.

Sarriena.—Durante dos días ha sonado el cañón a todo lo largo del frente, desde Huesca hasta el Ebro.

La fusilería también fué oída durante varias horas, pero sin que se desarrollaran combates de importancia alguna.

Lo más saliente fué un golpe de mano dado por una patrulla en la línea del ferrocarril de Utrillas a Zaragoza.

Un puñado de hombres avanzó durante la noche y llegó a la estación de Puebla de Albornón. Allí el grupo se dividió y mientras unos hombres preparaban el incendio de la estación, otros minaban el puente del ferrocarril.

A una señal convenida, el puente fué volado, y la estación, incendiada.

La operación tuvo el mejor éxito, y los soldados republicanos regresaron sin haber sufrido el menor contratiempo.

También hay que señalar la labor de nuestra aviación, que ha volado varias horas durante la última noche y arrojó muchas bombas sobre objetivos militares de Zaragoza, así como sobre las fortificaciones del pantano de La Peña, Monaster y trincheras facciosas de Quinto. Los blancos fueron excelentes.

Las operaciones en el frente del Centro.

Madrid.—El Primero de Mayo de 1937 ha transcurrido en los distintos sectores del frente de Madrid con relativa calma, contrastando así con el intenso trabajo desarrollado en la retaguardia.

Solamente hubo intenso cañoneo por ambas partes en las zonas más cercanas a la capital de la República.

Nuestras tropas continúan dedicadas a los trabajos de fortificación, en espera de una orden del alto mando de lanzarse a la ofensiva.

La artillería rebelde, aunque con menor intensidad, arrojó a mediodía varios proyectiles sobre el casco de la población civil madrileña, ocasionando varias víctimas y pequeños daños.

Nuestra gloriosa aviación, durante toda la mañana practicó vuelos de reconocimiento y observación sobre las posiciones facciosas, bombardeando en algunos sectores pequeñas concentraciones facciosas observadas.

El general Miaja confirmó a primera hora de la tarde, ante los periodistas, esta impresión de tranquilidad en los frentes.

Madrid.—En los frentes cercanos a Madrid, después de una breve acción efectuada ayer en Carabanchel, hubo hoy tranquilidad absoluta.

Las baterías enemigas bombardearon intensamente algunos sectores céntricos de la capital, produciendo las consiguientes víctimas y daños materiales.

A última hora de la tarde estuvieron en el frente delegaciones de fábricas y talleres que quisieron visitar en esta fecha a sus hermanos de las trincheras.

Desde nuestros parapetos de la Ciudad Universitaria, nuestros soldados comunicaron a los rebeldes la noticia del hundimiento del acorazado «España».

El S. R. I. envió a las trincheras gran número de libros de primera enseñanza.

Sin novedad.

Madrid.—El general Miaja dijo a mediodía a los periodistas que no tenía para ellos noticias, pues la calma en los sectores del Centro no se había alterado.

También recibió a los informadores a primera hora de la noche.

Conversó con ellos unos minutos, limitándose a decirles que ninguna novedad ocurría en los sectores que están bajo su mando.

Dr. Vázquez Andia MUELLE, CIRUGIA Y PARTOS, 20, 2.º De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122.

VALENCIA

Se reciben muchos mensajes de felicitación por el hundimiento del «España».

EXPLOSION EN UNA FABRICA DE MUNICIONES DE SEVILLA

Informes de entero crédito que proceden de Gibraltar dan cuenta de que en Sevilla se ha producido una tremenda explosión, que se oyó en varios kilómetros a la redonda.

El estallido se produjo en una fábrica de municiones y recarga de proyectiles de guerra, la mayor parte de cuyas naves han quedado completamente destruidas.

Todos los informes que se poseen sobre este suceso indican que se trata de un acto de sabotaje que han llevado a cabo los obreros alemanes anti-fascistas a quienes se obliga a trabajar en dicha fábrica.

FELICITACIONES POR EL HUNDIMIENTO DEL «ESPAÑA»

En el Ministerio de Marina y Aire se reciben muchos telegramas y cartas de felicitación con motivo del hundimiento del acorazado pirata «España».

Proceden estos mensajes de las autoridades, Corporaciones, brigadas de combatientes de los diversos frentes, Organizaciones políticas y Sindicatos, etcétera.

MITIN DE UNIFICACION

En el Teatro Principal, lleno de público, se celebró un acto conmemorativo del Primero de Mayo.

Presidieron Baraibar, por la U. G. T., y Peiró, por la C. N. T.

Baraibar resaltó la necesidad de una unidad sindical, necesaria para aplastar al fascismo.

INFORMACION DE BARCELONA

UN TELEGRAMA DEL GENERAL MIAJA

Barcelona.—Contestando al telegrama del presidente de la Generalidad, el general Miaja ha enviado al señor Companys el siguiente:

«Como asturiano descendiente de vizcaínos y como general republicano español, amante de las libertades del pueblo, ansio castigar como merece el bárbaro atentado cometido por los aviones facciosos contra el pueblo histórico de Guernica y ciudades de Castilla, y luchar con entusiasmo, unido a Cataluña, hasta conseguir la victoria final que asegure la libertad de los pueblos ibéricos. Salúdale el general jefe del Ejército del Centro.»

REUNION DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Se reunió el Consejo de la Generalidad, bajo la presidencia de Tarradellas.

La reunión duró tres horas, y al terminar, los periodistas interrogaron a los consejeros, quienes se limitaron a contestar que se habían ocupado en asuntos de trámite.

El consejero de Seguridad interior informó extensamente sobre la situación general de orden público.

El Gobierno ha comprobado con satisfacción que ha mejorado notablemente con las medidas adoptadas en el último Consejo, realizadas en general con eficacia, pero el Gobierno está decidido a llegar a la normalidad y liberar a todos los rincones de Cataluña. A tal efecto, ha dado un voto de confianza a los consejeros de Seguridad interior y Defensa para que, de común acuerdo, y cada uno dentro de sus respectivas jurisdicciones, proceda a poner en práctica las medidas necesarias para resolver algunas cuestiones que quedan pendientes.

PARTES DEL FRENTE DE ARAGON

El comunicado facilitado por la Sección de Defensa dice:

«En todos los sectores del frente no han ocurrido novedades de importancia.»

Esta madrugada nuestra aviación ha bombardeado con eficacia los emplazamientos de la artillería de Huesca.

La aviación facciosa ha bombardeado intensamente la población de Caspe, sobre la que arrojó bombas de trescientos, cien y cincuenta kilos, que han causado cuatro muertos, tres de ellos de la población civil, y un guardia de Seguridad, y cuatro heridos graves. Algunas de las bombas no estallaron.

El comunicado facilitado esta noche dice lo siguiente:

«Ligeros tiroteos en el sector del Ebro.

Se siguen pasando a nuestras filas

Después habló Mariano R. Sánchez, del Comité nacional de la C. N. T., quien también abogó por la unidad obrera.

Habló asimismo el subsecretario de Gobernación, Carlos Rubiera. Se refirió al pacto de la U. G. T. y C. N. T., y fijó que éste ya lo habían firmado antes los antifascistas que luchan en los frentes.

Hizo uso de la palabra Federico Montseny, que exaltó asimismo la unidad. Elogió al pueblo de Madrid. A su juicio, tan grande como el heroísmo de los luchadores es el dolor mudo de la población civil madrileña.

En último lugar habló el ministro de Industria, Juan Peiró, que abogó también por la unidad, diciendo que el pacto entre los Sindicatos es necesario, pero también es muy necesario terminar con quienes encienden luchas en la retaguardia para que esa unidad no sea un hecho. Terminó dedicando un recuerdo a cuantos luchan en pro de la independencia de nuestro país.

EL PRIMERO DE MAYO

Hoy se conmemoró el Primero de Mayo trabajando en todas partes.

Por la mañana se celebró el acto de inauguración de la Granja Popular de Levante, con asistencia de los directores generales de Agricultura y Reforma Agraria.

Los niños de las escuelas asistieron en diversos salones de la ciudad a proyecciones cinematográficas celebradas en su honor.

PROPAGANDA ANTIFASCISTA

Desde las emisoras de la C. N. T. y F. A. I. se han iniciado esta mañana a las nueve y media, las emisiones de Prensa dirigidas al proletariado mundial.

Se hicieron en diversos idiomas.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MÉDICO RADIÓLOGO

Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.

Consulta de diez a una. -Muelle, 20. -Tel. 29-36.

Comentando el hundimiento del «España».

Madrid.—«El Socialista» de hoy, tratando del hundimiento del acorazado rebelde «España», publica el siguiente artículo:

«Materialmente derrotados, moralmente envilecidos. Sin adjetivos, que son innecesarios, destaquemos la victoria alcanzada por la aviación leal—la gloriosa, según expresión popular y justa—. Por muchos motivos cabe que la señalemos con piedra blanca, de igual manera que no dejarán de acusarla con trazo negro los mandos facciosos.»

No es ciertamente grano de anís el quebranto que para ellos supone la desaparición en el mar de un barco hundido. Desaparece con él una de sus mejores unidades de guerra, acaso la primera en el orden ofensivo.

Cuanto escribimos, pues, en elogio de las fuerzas republicanas que han llevado a cabo una operación notablemente heroica y admirable desde el punto de vista de la táctica combatióva, estará plenamente justificado.

Por eso mismo se nos antoja en cierto modo innecesario. ¿Vamos ahora a descubrir la calidad de nuestra aviación? Equivaldría a tanto como a descubrir el Mediterráneo, en el cual, por cierto, nuestros marinos están escribiendo también páginas de honor para la Escuadra republicana. Pero el hundimiento del «España» ofrece materia de otra índole, que conviene poner de manifiesto; uno, por ejemplo, brindado a los tiesos caballeros del Almirantazgo británico, es el de las causas que han motivado la pelea en aguas del Cantábrico.

A defender a un barco inglés, pre-

...

...

...

...

...

...

...

...

...

Ante el brioso ataque de las fuerzas republicanas se rindieron los sitiados en el santuario de la Virgen de la Cabeza

Los prisioneros y sus familias han sido tratados con toda consideración por las fuerzas leales.

El pabellón inglés, cuyo pabellón se paseó orgulloso hasta hoy por todos los mares, han acudido nuestros barcos y nuestra aviación. Esa circunstancia, que se tendrá en cuenta por los diplomáticos de Londres, tan temerosos de la indefensión de sus barcos con las fuerzas republicanas como encogidos ante la amenaza de los fascistas?

Cabe esperar que sí. Aunque sin gran esperanza de que los sucesos ocurridos en la faja marítima de Santander aletan mucho ni poco, seguramente, los nervios impenetrables de los gobernantes ingleses. En fin de cuentas, nuestra aviación y nuestra escuadra, no tan abundantes y poderosas como las británicas, hacen lo que deben. Pero hacer lo que se debe no es empresa tan fácil como parece, ocurre en ocasiones que se hace lo que no debe hacerse. Los gobernantes ingleses saben de eso lo bastante para no asombrarse de nuestras palabras.

B. Méndez :: Dentista
Por derribo la calle de Atarazanas, traslada su consulta al Paseo de Pereda (Muelle, 8, 2.º)

Una entrevista con el general Miaja.

Madrid.—El general Miaja ha concedido una entrevista a un redactor de «A B C», que le ha hecho las siguientes preguntas:

—Como usted tiene una visión de conjunto de la lucha contra el fascismo, dígame: ¿Será larga la guerra?

—Tienen la palabra las potencias extranjeras. Desapareciendo los «voluntarios» sería cosa de dos meses.

—La espléndida realidad de un magnífico Ejército popular, ¿a qué impulso espiritual ha obedecido?

—Aquí, en el Centro, tan sólo a la necesidad, cuando se vio de cerca la debacle del 7 de noviembre. Hoy día

todos los individuos que componen el actual Ejército del Centro, al comparar que la vida militar les es más fácil que la de miliciano y que su esfuerzo individual es amparado por el de los demás y que los resultados del combate son más fructíferos y menos sangrientos, todos procuran ser buenos soldados y disciplinados, sabiendo que en ello les va la victoria.

—Dígame, mi general, sin reservas mentales. ¿Cuál es el momento de más emoción de su carrera militar?

—El día 8 de noviembre último, cuando las circunstancias y las noticias que de las columnas de milicianos se recibían hacían ver claro que el enemigo debía entrar en Madrid.

—¿Qué concepto tiene usted del pueblo madrileño?

—El pueblo madrileño había demostrado ya, en cuantas ocasiones fué preciso, que es invencible.

—¿Qué interpretación da usted, desde el punto de vista militar, al feróz bombardeo de Madrid?

—No existe este punto de vista, desde el momento que no tiran sobre objetivo militar. Lo que pretenden es desmoralizar a la población civil.

—¿Está usted satisfecho de su actuación civil en la Junta de Defensa?

—Fuese de mi parte mi buena voluntad. Encontré hombres entusiastas y trabajadores, que me daban todo resultado. Se hizo cuanto se pudo. Yo, desde luego, estoy satisfecho.

—¿Qué desea usted después de la victoria de las armas de la República?

—Irme a una casa de campo a descansar.

—Una última pregunta: Las ideas democráticas, ¿cuándo comenzarán a adentrarse en su espíritu?

—Desde muy joven. Era hijo de una familia modesta.

—Contésteme el general lacónica y rotundamente.

LAS OPERACIONES EN EL SUR

La toma del Santuario de la Virgen de la Cabeza.

Andújar.—A las cuatro de la tarde, mediante un ataque decisivo, que llevó a cabo la brigada mixta, se ha tomado el santuario de la Virgen de la Cabeza.

Todos los oficiales que mandaban las fuerzas facciosas, entre ellos el capitán Cortés, y los tenientes Ruano y Rueda, han caído en poder de las fuerzas leales.

Andújar.—Esta madrugada, a las seis, las fuerzas de la República pusieron cerco guerrero, energético y duro, a los refugiados en el Santuario de la Virgen de la Cabeza.

Una vez empleados todos los medios para evitar el menor derramamiento de sangre, los soldados republicanos se vieron impelidos por la actitud de los sitiados a una acción que no querían llevar a cabo.

Fuerzas pertenecientes a la 16 Brigada mixta y al batallón «Jaén», iniciaron los primeros ataques serios al reducido de los guardias civiles, que tenían sacrificados a muchas mujeres y niños.

A media mañana, aprovechando la confusión que la acción de nuestras fuerzas produjo a los refugiados, se escaparon y llegaron a nuestras filas el comandante Noftuentes y su hijo, cadete, los cuales desde el primer día estaban prisioneros del capitán Cortés y de los guardias que secundaron su actitud.

También llegaron con los antes mencionados un capitán, una brigada y seis guardias civiles.

A las cuatro de la tarde, las fuerzas republicanas se lanzaron al asalto definitivo. Hasta este momento los encerrados en el Santuario habían contestado al ataque de nuestros soldados con nutrido fuego de fusil y ametralladora, pero cuando vieron que los que les asediaban estaban decididos a acabar con la inhumana acción que contra la mayoría de los que allí estaban se cometía, por el capitán Cortés y los oficiales y clases que le secundaban, sacaron bandera blanca.

Se vio que la rendición era cierta y se entró en el recinto, aunque con precauciones, para evitar cualquier sorpresa, con la casi seguridad de que ésta no se produciría, pues ya se encontraba en nuestro poder el jefe de los insurrectos, capitán Cortés, y los tenientes Ruano y Rueda, que eran sus ayudantes.

Junto con ellos fueron apresados doscientos cincuenta guardias civiles, más de mil doscientas mujeres y gran número de niños. Ninguno de ellos sufrió el menor daño. Por el contrario, recibieron el trato que en estos casos da a sus enemigos el Ejército del pueblo y el Gobierno español.

En el interior del Santuario se recogieron muchos fusiles, rifles, pistolas, tres ametralladoras, bombas de mano y gran cantidad de munición.

Aproximadamente a las ocho de la noche se estaba procediendo en Andújar al recuento exacto de los prisioneros y del material recogido en el Santuario de la Virgen de la Cabeza, después de la brillante acción de nuestros soldados.

Refiriéndose al conflicto español, dijo que no quería insistir sobre una opinión que le ha merecido siempre la política de no intervención; pero quería saludar con toda su emoción el esfuerzo magnífico que realiza la democracia hispana frente a las tropas extranjeras para afirmar la libertad de la patria.

Hay que exigir que en plazo perentorio sean retiradas de España las fuerzas extranjeras que luchan al lado de los rebeldes. Frente a 20.000 auténticos voluntarios, que constituyen las brigadas internacionales que luchan al lado del Gobierno, hay más de 200.000 soldados, a los que forzosamente se obliga a combatir al servicio de la traición y del levantamiento, soldados de las más diversas nacionalidades, puesto que hay italianos, alemanes, moros y portugueses.

No quería insistir en que se restituya al Gobierno legítimo el derecho que le corresponde para pedir que se envíe al pueblo español material sanitario y víveres.

EL NUEVO CANAL VOLGA-MOSCU
Moscú.—Ha pasado el primer vapor por el nuevo canal Volga-Moscú, llegando ayer al río Khimky, cerca de Moscú.

Barcos formando una verdadera flota, especialmente contruidos para la navegación a lo largo del nuevo canal, se hallan ya camino de Moscú.

El nuevo canal tiene 123 kilómetros de largo, y ha sido construido en poco más de cuatro años.

Constituirá una nueva vía de agua, por la que se transportarán anualmente quince millones de toneladas de cargamento.

El nuevo canal unirá el nuevo puerto de Moscú con los mares Báltico, Blanco, Caspio, Negro y Azof y abreviará la ruta por agua desde Moscú a Leningrado en 1.100 kilómetros.

El canal eleva también el suministro de agua potable por cada moscovita desde 135 a 500 litros diarios.

El nuevo canal tiene 85 metros y medio de ancho y una profundidad de cinco metros y medio, lo que asegura el paso de vapores de porte y gabarras del Volga con una capacidad hasta de 18.000 toneladas.

Sobre el canal se han construido más de doscientos cuarenta diques, estaciones hidráulicas, puentes, estaciones, bombas y otros servicios.

Se ha excavado doscientos dos millones de metros cúbicos de tierra para el emplazamiento, empleándose tres millones ciento doce mil metros cúbicos de hormigón armado.

Los constructores han resuelto con éxito complicadísimos problemas técnicos.

publica una carta que Emilio Vandervelde, ex presidente del Consejo de ministros dirige al jefe del Gobierno francés, señor Blum:

«En vísperas del Primero de Mayo—dice—, he querido escribirles para referirme a los acontecimientos de Vizcaya y al bárbaro atentado cometido sobre Guernica, que lacera la endurecida conciencia civilizada. ¿No habrán de operar estos hechos una amplia y unánime reacción?

Los dos Internacionales, la sindical y la política, acordaron por unanimidad que si las fuerzas extranjeras que luchan en España no eran retiradas inmediatamente, se consideraría fracasada la política de no intervención, y por consecuencia, los Gobiernos democráticos debían recobrar su libertad de acción y apoyar decididamente al Gobierno legítimo de la República española.

Ya es bastante escarnio esa parcialidad irrisoria que mantiene en un mismo plano al Gobierno legítimo de una nación amiga y a unos rebeldes fanáticos que se alzan contra él.

Yo, socialista, que he sido ministro, fui siempre en el Poder un ministro socialista. ¿Puede considerarse que ha fracasado ya la política de no intervención? Esperemos que los Gobiernos democráticos quieran contestar a esta pregunta»

UNA DECLARACION DE EDEN
Londres.—Beifour, diputado laborista, obligó a Eden a declarar en los Comunes que ha dado el Gobierno inglés orden inmediatamente de hacer que el embajador vea si los rebeldes están en situación de poner en práctica las amenazas de Mola, repitiendo sus bombardeos sobre poblaciones abiertas.

Añadió que, en caso afirmativo, Inglaterra tomará todas las medidas necesarias para evitar que se repita.

UNA CARTA AL JEFE DEL GOBIERNO FRANCÉS
Bruselas.—El periódico «Le Peuple»

Dr. Llerandi García
Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos.—Radiología.
MEDICINA INTERNA
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.—Tel. 1076
Amós de Escalante, 10, 1.º

PARTES OFICIALES

De los diversos frentes

Madrid.—El parte facilitado esta noche por el Servicio de Información del Ministerio de la Guerra dice así:

«EJERCITO DEL CENTRO.—En el frente del Jarama las tropas republicanas efectuaron un audaz golpe de mano, logrando mejorar las posiciones y castigar duramente al enemigo.

La artillería leal batió con gran eficacia varios nidos de ametralladoras enemigas, que quedaron destruidos.

La artillería facciosa disparó de nuevo sobre la población de Madrid, ocasionando daños y víctimas.

Se pasaron a nuestras filas doce soldados procedentes del campo faccioso»

AGROPACION DE TERUEL.—Por el frente sur de este Ejército fué rechazado con gran energía un ataque enemigo sobre nuestras posiciones de las inmediaciones de Gea de Albarracín, causándole numerosas bajas y siendo ametrallados y disueltos los refuerzos que intentaba enviar el enemigo.

EJERCITO DEL NORTE.—Euzkadi. En el frente de Guipúzcoa las tropas leales rechazaron con gran energía un ataque enemigo, al que se ocasionó gran número de bajas y se le cogieron varios prisioneros.

En un enérgico contraataque nuestras fuerzas se apoderaron de varias posiciones de gran importancia, poniendo en fuga a los facciosos.

Asturias. Fué disuelta por el fuego de la artillería leal una caravana de coches que intentaba subir al Naranco, resultando destrozados varios coches y causando a los facciosos bajas vistas.

Por el Escampero, intenso duelo de artillería sin consecuencias por nuestra parte.

EJERCITO DEL SUR.—Por el frente de Córdoba, las tropas republicanas llevaron a cabo en la jornada de hoy una acción decisiva sobre los rebeldes sitiados en el Santuario de la Virgen de la Cabeza, que se vio coronada por el éxito, lográndose la rendición de los refugiados, que fueron hechos prisioneros con sus familias y tratados por las tropas leales con toda consideración.

En los demás frentes no hay noticias dignas de mencionarse.»

De Marina y Aire.

Valencia.—El parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire, a las veintuna horas de hoy, dice así:

«Durante el día de hoy la aviación leal prestó servicios de reconocimiento por toda la costa.

Protegió los movimientos de nuestros buques de guerra y mercantes y arrojó hojas de propaganda sobre las posiciones enemigas de los diversos frentes.»

VANDERVELDE PRONUNCIA UN DISCURSO EN PRO DEL PUEBLO ESPAÑOL

Bruselas.—El ex primer ministro Emilio Vandervelde ha pronunciado esta mañana, con motivo de la festividad del Primero de Mayo, un discurso que fué transmitido por las emisoras de radio de Bélgica.

Después del discurso se interpretó «La Internacional».

El señor Vandervelde afirmó que tanto en la Europa occidental como en la Europa septentrional la democracia progresa y hay motivos para sentirse optimistas.

LUIS RUIZ-ZORRILLA OIDO, NARIZ Y GARGANTA

MENDEZ NUNEZ, 9.—TELEFONO 2885.
Consulta diaria, excepto días festivos de diez y media a dos.

Refiriéndose al conflicto español, dijo que no quería insistir sobre una opinión que le ha merecido siempre la política de no intervención; pero quería saludar con toda su emoción el esfuerzo magnífico que realiza la democracia hispana frente a las tropas extranjeras para afirmar la libertad de la patria.

Hay que exigir que en plazo perentorio sean retiradas de España las fuerzas extranjeras que luchan al lado de los rebeldes. Frente a 20.000 auténticos voluntarios, que constituyen las brigadas internacionales que luchan al lado del Gobierno, hay más de 200.000 soldados, a los que forzosamente se obliga a combatir al servicio de la traición y del levantamiento, soldados de las más diversas nacionalidades, puesto que hay italianos, alemanes, moros y portugueses.

No quería insistir en que se restituya al Gobierno legítimo el derecho que le corresponde para pedir que se envíe al pueblo español material sanitario y víveres.

EL NUEVO CANAL VOLGA-MOSCU
Moscú.—Ha pasado el primer vapor por el nuevo canal Volga-Moscú, llegando ayer al río Khimky, cerca de Moscú.

Barcos formando una verdadera flota, especialmente contruidos para la navegación a lo largo del nuevo canal, se hallan ya camino de Moscú.

El nuevo canal tiene 123 kilómetros de largo, y ha sido construido en poco más de cuatro años.

Constituirá una nueva vía de agua, por la que se transportarán anualmente quince millones de toneladas de cargamento.

El nuevo canal unirá el nuevo puerto de Moscú con los mares Báltico, Blanco, Caspio, Negro y Azof y abreviará la ruta por agua desde Moscú a Leningrado en 1.100 kilómetros.

El canal eleva también el suministro de agua potable por cada moscovita desde 135 a 500 litros diarios.

El nuevo canal tiene 85 metros y medio de ancho y una profundidad de cinco metros y medio, lo que asegura el paso de vapores de porte y gabarras del Volga con una capacidad hasta de 18.000 toneladas.

Sobre el canal se han construido más de doscientos cuarenta diques, estaciones hidráulicas, puentes, estaciones, bombas y otros servicios.

Se ha excavado doscientos dos millones de metros cúbicos de tierra para el emplazamiento, empleándose tres millones ciento doce mil metros cúbicos de hormigón armado.

Los constructores han resuelto con éxito complicadísimos problemas técnicos.

publica una carta que Emilio Vandervelde, ex presidente del Consejo de ministros dirige al jefe del Gobierno francés, señor Blum:

«En vísperas del Primero de Mayo—dice—, he querido escribirles para referirme a los acontecimientos de Vizcaya y al bárbaro atentado cometido sobre Guernica, que lacera la endurecida conciencia civilizada. ¿No habrán de operar estos hechos una amplia y unánime reacción?

Los dos Internacionales, la sindical y la política, acordaron por unanimidad que si las fuerzas extranjeras que luchan en España no eran retiradas inmediatamente, se consideraría fracasada la política de no intervención, y por consecuencia, los Gobiernos democráticos debían recobrar su libertad de acción y apoyar decididamente al Gobierno legítimo de la República española.

Ya es bastante escarnio esa parcialidad irrisoria que mantiene en un mismo plano al Gobierno legítimo de una nación amiga y a unos rebeldes fanáticos que se alzan contra él.

Yo, socialista, que he sido ministro, fui siempre en el Poder un ministro socialista. ¿Puede considerarse que ha fracasado ya la política de no intervención? Esperemos que los Gobiernos democráticos quieran contestar a esta pregunta»

UNA DECLARACION DE EDEN
Londres.—Beifour, diputado laborista, obligó a Eden a declarar en los Comunes que ha dado el Gobierno inglés orden inmediatamente de hacer que el embajador vea si los rebeldes están en situación de poner en práctica las amenazas de Mola, repitiendo sus bombardeos sobre poblaciones abiertas.

Añadió que, en caso afirmativo, Inglaterra tomará todas las medidas necesarias para evitar que se repita.

UNA CARTA AL JEFE DEL GOBIERNO FRANCÉS
Bruselas.—El periódico «Le Peuple»

Dr. Llerandi García
Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos.—Radiología.
MEDICINA INTERNA
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.—Tel. 1076
Amós de Escalante, 10, 1.º

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER Odontólogo

Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 1955.—De diez a una y de tres a siete.
RAYOS X

Oyendo a Navamuel, escuchando el entusiasmo con que habla de sus milicianos, hoy convertidos en verdaderos soldados, llegamos a la completa sensación de que el triunfo es seguro.

Habla, con la mayor naturalidad, de su labor por el aire y en tierra, sin el menor asoma de inmodestia; comenta los triunfos obtenidos, que siempre achaca a sus subordinados, modelo de disciplina y de valor, dispuestos, desde el jefe al último soldado, a aprender su vida por la República.

Con unos cuantos hombres así, en los distintos órdenes de la actividad nacional, España será grande y asombrará a las demás naciones.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA

F. PRÍNCIPE, 6. 1.º

De acuerdo con instrucciones procedentes del Gobierno de la República, tanto del ministro de Hacienda como del director general de la Caja de Reparaciones, se publicará en breve una disposición ordenando la suspensión de los procedimientos seguidos contra aquellos a quienes el departamento de Hacienda declaró facciosos, mientras no se envíen los expedientes al Tribunal Popular y éste sentencie si existe motivo o no para declararles desafectos al Régimen republicano.

Esta disposición viene a confirmar nuestra teoría de que ningún particular, organismo o agrupación podía declarar a persona alguna facciosa y que eso competía solamente a aquel Tribunal.

Como consecuencia de esto, se señalará un plazo de treinta días para que las corporaciones, organizaciones y particulares que hayan hecho incautaciones o intervenido bienes de personas que de manera evidente o por indicios se presume que han tenido relaciones con los rebeldes o apoyado el movimiento, lo comuniquen a la Caja General de Reparaciones, incurriendo en responsabilidad si no lo hacen.

Es preciso vayan entendiendo los incautadores que sólo el Gobierno legítimo, por sus organismos adecuados, puede realizar esas funciones.

Hay que respetar las leyes y las disposiciones reglamentarias que se dicten. No puede ningún ciudadano erigirse en árbitro de sus propios pensamientos.

«El Parlamento legisla; el Gobierno decreta; el ciudadano cumple.» Esta máxima, este precepto debiera gravarse con caracteres indelebles en la mente de todos.

MAZA MADRAZO Especialista en pulmones y corazón.

MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5.
BURGOS, 3. PRAL.—TELEFONO 3628

Los prisioneros políticos se ocupan parcialmente en la construcción del canal, modelándose así política y moralmente. Durante su curso del trabajo del canal recibieron enseñanza práctica industrial y se acostumbraron a trabajo útil.

LEON BLUM Y LAS AGRESIONES AEREAS FASCISTAS

París.—Leon Blum e Ibon Delbos celebraron una conferencia en la que trataron del bombardeo en la región vasca.

La fiesta del Primero de Mayo.

Más de medio millón de obreros, portando vibrantes carteles de ayuda a sus hermanos españoles, daban entusiastas vivas y lanzaban gritos de «Armas y víveres para España». Los discursos emocionantes de Jouxhaux y Henry Reynaud han sido cortados en varias ocasiones por enfervorizadas salvas de aplausos y clamorosas voces pidiendo intervención en favor de España.

E. CORTIGUERA DENTISTA

Calderón, 7

A la hora de telefonar, la manifestación proletaria sigue en todo su esplendor, con una emoción intensa para los españoles que hoy vemos en París como nuestros camaradas franceses expresan su deseo de una eficaz y pronta intervención en favor del Gobierno republicano de Valencia.

GRAN ENTUSIASMO EN LA UNION DE REPUBLICANOS SOCIALISTAS SOVIETICOS

Moscú.—El país entero ardió ayer de entusiasmo en la víspera de la gran

fiesta proletaria del Primero de Mayo. Calles, plazas, aldeas, todo cuanto podía dar cabida a un cartel, estaba decorado con pasquines y retratos de los dirigentes del Gobierno soviético. Otros carteles reflejaban cómo la Unión Soviética va alcanzando la cumbre en las esferas culturales y económicas: el Poder inviolable de defensa del país y otros aspectos de la vida en la U. R. S. S.

Hablando de los preparativos para la demostración de fuerza en el día de hoy, «Pravda» escribe en su editorial: «La clase trabajadora, los intelectuales de la Unión Soviética, mostrarán su ardiente amor por la patria socialista, por el gran Partido Lenin-Stalin y su solidaridad fraternal con las masas trabajadoras del mundo entero.»

Hoy llegó a Leningrado el grupo de representantes españoles, que vienen

"EL CANTABRICO" EN LLANES

Con motivo de un rápido viaje, hemos tenido ocasión de conversar con Eloy Navamuel, cuyo sólo nombre excusa dedicarle ningún adjetivo.

En Colombres, donde tuvo lugar el saludo, le acompañaban su distinguida esposa; el comandante de artillería, y notable médico, César Infante Venero, y el jefe de Estado Mayor de la tercera división, Paco Fernández Noriega, de cuya división es comandante en jefe Eloy Navamuel.

Allí hizo una amenísima historia anecdótica de episodios guerreros, que demuestran el desinterés y bizarría de los muchachos que comanda, todo ello sin descubrir nada de lo que tuviera carácter estratégico y, por lo tanto, reservado.

R. PRESMANES DENTISTA

Puente, 1 duplicado, principal.

Lo único que acepto es que me llamen «izquierdista sincero», pues lo soy por herencia y convicción profunda... y cada día más, al ahondar en la soledad de mi despacho lo que viene ocurriendo.

He tenido, compañero «Tito Livio», que sufrir la impopularidad con todas sus consecuencias, por tener fijo mi pensamiento y mover mi pluma por el ideal, de que hemos venido a traer una era de justicia, de honradez y de libertad, con el deber, por parte de los que escribimos, de señalar los defectos—de humanos es el error—y pedir su corrección, deber del que no pienso desentender.

Tampoco yo conozco personalmente al referido escritor; pero en ese escrito, único que he leído, le veo animado de un recto proceder, al que debe continuar prestando su concurso.

Joaquín Santiuste. (Del Sanatorio Madrazo).

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.
WAD-RAS 5. PRIMER.—TELEF. 1398

El consejero de Hacienda sale para Bilbao.

Acompañado de un numeroso grupo de entusiastas republicanos, ha salido para Bilbao el consejero de Hacienda, señor Samperio Jáuregui, con objeto de tomar parte en el gran acto que tendrá lugar esta noche en el Frontón Euzkalduna, organizado por los partidos políticos y organizaciones sindicales del País Vasco.

El señor Samperio Jáuregui, que representará en dicho acto a las agrupaciones de Unión Republicana del Norte de España, lleva el encargo de saludar al noble y heroico pueblo de Euzkadi en nombre del Frente Popular Provincial y del delegado general del Gobierno en las provincias de Santander, Burgos y Palencia.

El acto se celebrará a las diez y media de la noche, y será radiado.

Fernando Estrañi

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO
CASTELAR, 1.—TELEFONO 1142.
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6

JUAN JOSÉ LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños.

de la Institución «Gota de Leche»
Becado, 1.º.—Teléfono 2499.

Luis Hontañón ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES

GENERAL ESPARTERO, 11. PRAL

Luis Sierra Cano

Huesos y articulaciones
Cirugía — Radiología
Plaza de J. Estrañi (Escuelas), 6. Teléfono 1052. Consulta de 12 a 3 y de 4 a 6

¡No lo olvides, trabajador!

¡Tenlo siempre presente, miliciano!

Con la disciplina y la organización, se ganan las huelgas.
Con la disciplina y la organización, se ganan las batallas.

LA SITUACION EN ASTURIAS

Pocas novedades en el frente.

Gijón.—Hoy transcurrió la jornada en los frentes con la tranquilidad que han vuelto a recobrar estos días. Sin embargo, como dijimos hace unos días, hoy un punto en el frente de Orreaga...

a donde fueron retransmitidos los discursos. Las calles donde había altavoces se hallaban materialmente llenas de público. Como oradores intervinieron Inocencio Burgos, en representación de la U. G. T.; Onofre García, por la C. N. T.; Ramón González Peña, por la primera sindical citada, y Avelino González Mallada, por la segunda.

Silenciosa y modestamente, pero con tenacidad irresistible, las hormiguitas montañesas van metiéndose en el corazón de Castilla para devolvérsela a España.

En la fecha memorable del Primero de Mayo prosiguen su avance, conquistando la Loma del Arbol, de alta importancia y valor estratégico, y ganan varios kilómetros de fondo sobre tierras castellanas.

(De nuestro redactor Luis Soler.)

Día primero de mayo. Amanecer brumoso. ¡Qué diferencia de esta jornada a la de años anteriores! En este día, los obreros españoles, como todos los del mundo, celebraban su fiesta de confraternidad. Era un día en que se interrumpía en absoluto el ritmo del trabajo, y en el que, de una manera impresionante, se manifestaba todo lo inmenso del poder constructivo y sindical de la clase trabajadora.

Los jefes de la división van transmitiendo los enlaces, dando cuenta de las incidencias de la operación y, muy especialmente, de los objetivos que se van logrando. Las hormiguitas, a juzgar por los enlaces, se han levantado afanosas y trabajadoras. Sólo hace una hora que han comenzado su labor y ya cuentan con nuevos parapetos que durante la última noche habían conservado el enemigo.

Las baterías leales inician un monólogo de metralla. A veces disparan simultáneamente y su estruendo se convierte en pavoroso trueno que salta por las crestas de los montes, debilitándose, como un eco de guerra, hasta desaparecer.

El jefe de operaciones—nunca más honrado en nuestra vida, teniente coronel García Vayas—nos honra encargándonos de transmitir una orden. Hemos de advertir al capitán de la artillería que, según comunican de los puestos de observación, está batiendo con exacta precisión el objetivo que se le ha marcado.

Orgullosos del encargo recibido, subimos monte arriba, hasta que llegan a nosotros las voces precisas de mando y de obediencia. ¡Primera pieza. Apuntada y cargada! ¡Segunda pieza. Apuntada y cargada! ¡Tercera pieza. Apuntada y cargada!... Y sigue el rosario de voces.

Los servidores disparan las piezas y, con ayuda del antejo de batería, advertimos cómo la cortina de obuses va señalando, favoreciéndola y facilitándola, la ruta de la infantería. ¡Otro objetivo consumado!

Primera hora de la tarde. Están ya logrados todos los objetivos fijados hasta dicha hora. El enemigo ha sido batido con gran energía y precisión. Ha resistido, pero al darse cuenta de que los soldados republicanos no retroceden jamás, pretende defenderse en un gesto desesperado y suicida. Nuestros valientes combatientes no le dan tiempo para organizar su defensa.

Abordan con resolución la escalada a las posiciones que aquéllos ocupan, saltan decididamente sobre los parapetos y, a poco, quedan éstos en poder de las fuerzas españolas.

Leña el comisario de Guerra. Y comienza su ascensión a las nuevas posiciones. Es una subida de varios kilómetros por tortuosas camberas, que se ven ocupadas por caravanas de carros.

Toda la población civil de los pueblos que se van liberando contribuye eficazmente a los servicios de avituallamiento de las fuerzas reconquistadoras y a la aportación de materiales para las obras de fortificación. Se mezclan en la arriesgada empresa mujeres, hombres y niños. Todos se disputan el ayudar a quienes les han arrancado del poder tiránico de los facciosos.

Al frente de uno de los carros que transporta material, marcha un hombre con el rostro arrugado por los años. —¿Cuántos años tiene?—le preguntamos. —Setenta y tres—responde. A mí—agrega—ya no pueden llamarme, pero estoy orgulloso de ayudar a los verdaderos soldados de la libertad.

Recordemos las posiciones ganadas al enemigo. Destaca entre ellas, por su valor estratégico, la Loma del Arbol, que domina y bate la carretera general de Santander a Burgos. Se ha ampliado el frente en un fondo de varios kilómetros y, con ello, se ha ampliado la zona leal de la auténtica España.

Los soldados confraternizan en grupos. Después del esfuerzo realizado reparan, con una cena de campaña, su natural quebrantamiento físico. El comisario de Guerra va recorriendo los grupos, estrechando manos amigas, interesándose por su estado. Es día de operaciones—les dice—y en estos días yo lo abandono todo para estar junto a vosotros. Es mi deber, pero, además, es también mi deseo.

En uno de los recorridos del camino nos encontramos con Ramón Ferraz, el veterano tipógrafo. Los tipógrafos

El Almirantazgo inglés confirma el éxito de la aviación republicana.

Continuaron ayer las investigaciones en el mar, cerca del sitio donde se hundió el acorazado «España», para ver si se encontraba algún vestigio más del suceso.

Las lanchillas de la Delegación Marítima no encontraron nada de particular, aparte de maderas, telas, papeles y algunas mantas pertenecientes a la tripulación del barco perdido.

El delegado marítimo, señor Villegas, nos manifestó que estaba preparando la Memoria que ha de remitir al ministro de Marina y Aire dándole cuenta detallada del hundimiento del «España».

Añadió que se habían encontrado flotando en el mar algunos documentos importantes, de los que la discreción más elemental impedía dar cuenta al público, pero de los cuales tendrá conocimiento rápidamente el ministro.

Confirmó que las radios inglesas, al notificar el suceso a todos los radiocuchas del mundo hacían saber que el Almirantazgo confirmaba en todas

sus partes la pérdida del «España» a causa de una bomba lanzada por los aviones republicanos en su lucha con el acorazado.

Según hemos podido saber, el primero de los aviones que atacó al «España» lo hizo picando, disparando la ametralladora contra los servidores de los antiaéreos, en tanto que el segundo picó más, a unos 400 metros del barco, arrojando la bomba que originó su naufragio.

Frente Popular Provincial.

Es deseo unánime del pueblo antifascista montañés el de prestar, en estos momentos, su máxima ayuda y solidaridad al valeroso pueblo de Euzkadi, que pasa por el duro trance de ver su suelo invadido y hollado por un Ejército extranjero y mercenario al servicio del fascismo español, quien nunca, como ahora, demuestra y pone al desnudo sus bárbaros designios de destrucción y saqueo, del que sus trágicas muestras ruinas aún humean en

AVISOS

COMANDANCIA DE INGENIEROS

Para los movilizados de cuarenta y cuatro a cuarenta y cinco años, que trabajaban en refugios, por no haber llegado la herramienta necesaria, trabajarán en los mismos tajos que anteriormente, hoy, domingo, día 3 de mayo.—Por el jefe de Fortificación, Antonio Carrión.

BATALLON NUM. 121.

Se interesa la urgente presentación de los soldados Antonio Peñón Salvarez, Angel López González, Pedro Gutiérrez Rejo, Luis Gutiérrez Gutiérrez, Fernando Fernández Ruiz, Frutos Peña, Cayo Peña Martínez y Manuel Mantecón Manteca, pertenecientes todos a esta unidad, apercibidos de que si no lo verifican incurrirán en las sanciones que el Código militar preceptúa en tales casos.—El representante.

BATALLON NUM. 135.

Se ruega al soldado Luis Pérez Parada se pase por esta Oficina-Representación, Lepanto, 5, primero, para comunicarle un asunto que le interesa. Se ruega a todos los comerciantes e industriales que tengan pendientes facturas con este batallón y no hayan enviado factura por quintuplicado, lo hagan en el día de hoy, pues de no presentárselas tendrán que esperar hasta el próximo mes para hacerlas efectivas.—El representante.

son para nosotros, hermanos de profesión, compañeros y camaradas de las más fuertes emociones de nuestra vida periodística. Le abrazamos.

El comisario de Guerra se dirige a Ramón Ferraz y, mientras le contempla con gesto admirativo, le dice: —Te necesito en la retaguardia. Un hombre, a tu edad, ya no está en condiciones de resistir estas noches a la intemperie en las crestas de los montes.

—No acepto, en modo alguno—replica el viejo tipógrafo—; yo salí al campo a defender los ideales de toda mi vida y no regresaré mientras no conquistemos definitivamente la victoria. Logrado esto, todo me es indiferente, incluso la vida.

Han terminado las operaciones de la jornada. Se entra en el examen, siempre doloroso, de las bajas sufridas. Las fuerzas leales, que han tenido que resistir fuertes ataques artilleros, han tenido, en total, unos catorce heridos, en su mayoría leves, por haber sido ligeramente rozados por cascos de metralla.

El enemigo—lo advertimos personalmente desde el puesto de mando con ayuda de unos anteojos de batería—ha tenido bajas bastante importantes. Le denuncia la evacuación que está haciendo de sus muertos y heridos. Pasa la triste caravana de dolor y de sangre por la zona batida por nuestra artillería y por las máquinas ametralladoras, pero aquéllas y éstas permanecen silenciosas. Los leales no disparan, sino que se inclinan respetuosos, ante los muertos, que ya no son enemigos, ni asesinan a los heridos.

El jefe de operaciones felicita al de la división para que éste, a su vez, transmita aquella felicitación a los de las columnas, éstos a los de los batallones a fin de que los mandos de las unidades lo consignen oficialmente a los soldados.

Se han comportado bizarra y punteosamente. Han logrado, por este sector, todos los objetivos señalados por el mando. Y han ganado, para la República y para España, la importante Loma del Arbol, de gran importancia estratégica, y se han adentrado por tierras castellanas en un fondo de varios kilómetros.

Y todo, modestamente, sin aparatosos alardes bélicos, con la sencillez admirable de quien cumple un deber. Otro ejemplo más de heroísmo, de tenacidad y de constancia, de afanes de laboriosidad y de anhelos patrióticos.

Señalamos, en su trayectoria de trabajo, una metiéndose en el corazón de Castilla para devolvérsela a España.

SOLE

COMANDANCIA DE INGENIEROS

Para los movilizados de cuarenta y cuatro a cuarenta y cinco años, que trabajaban en refugios, por no haber llegado la herramienta necesaria, trabajarán en los mismos tajos que anteriormente, hoy, domingo, día 3 de mayo.—Por el jefe de Fortificación, Antonio Carrión.

BATALLON NUM. 121.

Se interesa la urgente presentación de los soldados Antonio Peñón Salvarez, Angel López González, Pedro Gutiérrez Rejo, Luis Gutiérrez Gutiérrez, Fernando Fernández Ruiz, Frutos Peña, Cayo Peña Martínez y Manuel Mantecón Manteca, pertenecientes todos a esta unidad, apercibidos de que si no lo verifican incurrirán en las sanciones que el Código militar preceptúa en tales casos.—El representante.

BATALLON NUM. 135.

Se ruega al soldado Luis Pérez Parada se pase por esta Oficina-Representación, Lepanto, 5, primero, para comunicarle un asunto que le interesa. Se ruega a todos los comerciantes e industriales que tengan pendientes facturas con este batallón y no hayan enviado factura por quintuplicado, lo hagan en el día de hoy, pues de no presentárselas tendrán que esperar hasta el próximo mes para hacerlas efectivas.—El representante.

son para nosotros, hermanos de profesión, compañeros y camaradas de las más fuertes emociones de nuestra vida periodística. Le abrazamos.

El comisario de Guerra se dirige a Ramón Ferraz y, mientras le contempla con gesto admirativo, le dice: —Te necesito en la retaguardia. Un hombre, a tu edad, ya no está en condiciones de resistir estas noches a la intemperie en las crestas de los montes.

—No acepto, en modo alguno—replica el viejo tipógrafo—; yo salí al campo a defender los ideales de toda mi vida y no regresaré mientras no conquistemos definitivamente la victoria. Logrado esto, todo me es indiferente, incluso la vida.

Han terminado las operaciones de la jornada. Se entra en el examen, siempre doloroso, de las bajas sufridas. Las fuerzas leales, que han tenido que resistir fuertes ataques artilleros, han tenido, en total, unos catorce heridos, en su mayoría leves, por haber sido ligeramente rozados por cascos de metralla.

El enemigo—lo advertimos personalmente desde el puesto de mando con ayuda de unos anteojos de batería—ha tenido bajas bastante importantes. Le denuncia la evacuación que está haciendo de sus muertos y heridos. Pasa la triste caravana de dolor y de sangre por la zona batida por nuestra artillería y por las máquinas ametralladoras, pero aquéllas y éstas permanecen silenciosas. Los leales no disparan, sino que se inclinan respetuosos, ante los muertos, que ya no son enemigos, ni asesinan a los heridos.

El jefe de operaciones felicita al de la división para que éste, a su vez, transmita aquella felicitación a los de las columnas, éstos a los de los batallones a fin de que los mandos de las unidades lo consignen oficialmente a los soldados.

Se han comportado bizarra y punteosamente. Han logrado, por este sector, todos los objetivos señalados por el mando. Y han ganado, para la República y para España, la importante Loma del Arbol, de gran importancia estratégica, y se han adentrado por tierras castellanas en un fondo de varios kilómetros.

Y todo, modestamente, sin aparatosos alardes bélicos, con la sencillez admirable de quien cumple un deber. Otro ejemplo más de heroísmo, de tenacidad y de constancia, de afanes de laboriosidad y de anhelos patrióticos.

Señalamos, en su trayectoria de trabajo, una metiéndose en el corazón de Castilla para devolvérsela a España.

SOLE

En el Teatro de los Campos Eliseos, y presidiendo el director de «Avances», compañero Javier Bueno, se celebró el mitin organizado por la Comisión de Unidad de las dos centrales sindicales, U. G. T. y C. N. T.

El acto fué retransmitido a Santander y Bilbao, así como a todos los teatros de Gijón y sus barriadas y a la red de altavoces instalados en las calles.

El Teatro de los Campos Eliseos se hallaba ocupado por millares de personas, así como el resto de los locales.

El asunto de los seleccionados del Municipio.

Dos cartas de Roberto Alvarez.

Ciudadano director de EL CANTABRICO. Ciudad. Estimado amigo: Ruego la publicación de la adjunta carta que, con esta fecha, dirijo al compañero José Montero Rodeigo, como contestación personal al comunicado publicado por éste en el periódico de su digna dirección, bajo el título «Acera de los seleccionados del Municipio». —Aclarando posiciones.

Gracias, y mande a su afectísimo seguro servidor y amigo, ROBERTO ALVAREZ EGUREN. Camarada José Montero Rodeigo, Ciudad.

Estimado compañero: Tu comunicado a la Prensa local, publicado hoy, bajo el título de «Acera de los seleccionados del Municipio». —Aclarando posiciones, me plantea un problema que no puede ni debe tramitarse más que en los órganos adecuados de nuestra organización sindical y política. Tú y yo, hombres de la U. G. T. y del Partido Socialista (tú, en un escrito puramente personal, y yo, a través de una comunicación oficial firmada con otros compañeros de Corporación), nos hemos maltratado públicamente, de palabra, atribuyéndonos, recíprocamente, una desdichada cualidad que no va bien con nuestra significación socialista: la de ser embusteros. Si se trata de intereses propios, la cosa no tendría ninguna importancia, pero como tanto tú como yo representamos una conducta sindical y política que pertenece por entero a las organizaciones en que militamos, con esta fecha pongo oficialmente el asunto en conocimiento de las Directivas de la U. G. T. y del Partido Socialista para que éstas, mediante la información que estimen oportuna hacer, declaren públicamente cuál de los dos se ajusta a la verdad de lo sucedido en

Información de la Alcaldía.

Ayer nos dijo el alcalde: —Correspondiendo a la atenta invitación que el personal del Orfanato del Miliciano de Cantabria me hizo para que asistiera a la fiesta escolar que con ocasión del 1 de mayo celebraban los niños de nuestros compañeros caídos en el frente, estuve en la mañana de hoy visitando a estos pequeños, departiendo agradablemente con ellos, pudiendo comprobar su excelente estado de salud y las atenciones de que son objeto por parte de todos los de la casa, que no regatean sacrificio alguno en su educación y cuidado. Me quedé a comer con ellos y en compañía del compañero gobernador visité luego las diversas dependencias, quedando gratamente impresionado de su excelente instalación.

Por la tarde fui a visitar la escuela de la Albericia, accediendo a la invitación de su directora, donde dirigí algunas palabras a los niños, reparándoles algunos juguetes. Recordé seguidamente varios grupos, no pudiéndolo hacer a todos, como hubiera sido mi deseo, pues mis obligaciones me lo impedían, quedando altamente satisfecho de estas visitas a nuestros niños en este día de fiesta para ellos.

SALA NARBON.—Hoy, domingo, a las 7,15 y 10,30, la magnífica producción Fox, en español, Rosa de Francia, por Rosita Díaz Gimeno. Butaca: 1,25, y 0,75, respectivamente.

SALON VICTORIA.—Hoy, domingo, a las 7,15; la graciosísima película en español, Ojo, solteros, por Rosita Moreno y Valentín Parera. —Butaca, 1,25.

CINE FRONTON.—A las 7 y media, Manchuria, por Richard Dix.

EL BLOQUEO NO EXISTE

Ha entrado ayer un barco con víveres.

A las cuatro y media de la tarde de ayer entró en nuestro puerto sin la menor molestia por parte de ningún buque rebelde, el mercante inglés «Stangurt», de la matrícula de Londres.

Este barco trae para la población buena cantidad de víveres, que dentro de pocos días pasarán a las tiendas de abastecimiento. Se demuestra una vez más con la llegada del «Stangurt» que el bloqueo de nuestro puerto no existe en la práctica, sobre todo ahora que al enemigo le falta su barco de guerra más principal para sostener aquél.

SUSCRIPCION PRO REFUGIOS

Suma anterior, 62.380,21 pesetas. Jesús Berbettero Velar, 5 pesetas; niños Juan José, Paco, Cuquis y Fonsito Díez (segunda entrega), 5; niños Joseñita y Emilio Casanueva, 5; Justo Toca Villar y esposa, 5; José María Sáinz García, 10; Antonio Martínez Collado, 5; 40 del grupo de Corconte, columna número 2, 198; Francisco Rivera, 10; Ricardo Ortega, 10; Eloy Bezanilla, 10; Manuel Capa, 50; Bar «León de Oro», 15; un empleado municipal, U. G. T., 5; Angel Vidal, 10; Andrés Roldán, 50; Casa Musicator, 10; Timoteo Chaperro, 5; Garaje Vallriva, 20; Consuelo Expósito Vázquez, 5; Luis Solana y familia, 25; Angel Lavín Gaja, 5; Pablo Mendirri González, 5; Unión Cantabria, fábrica de gasosas, 50; Bartolomé Damiás, ingeniero, 100; niños Elvira, Goyo, Pito, Fedrin, Poli y Felisa Bustamante Pedraza, 10; Gregorio Bustamante, 5; Román Toledo, 5; Saturnino Briz, 50; Eleana Cabanas, 5; Victor Berrazuela, 5; Gutiérrez y Bolado, 25; Julio Gutiérrez Sánchez y Francisco Valiente, 2; Nicasio Pelayo, 5; Rosario, Adelaida y Celestino Pelayo, 6; Fernando Villegas, 20; Manuel Cosío Peiro, 5; Ricardo Segura, 5; Ricardo Santiago, 5; Aurelio Calleja, 10; Asunción, Carmina y Elisa Pérez, 5; Antonio Leiva, brigada de Carabineros, 10; Angel Izquierdo, 5; compañía de María Luisa Gámez (Teatro del Pueblo), 80. Total recaudado hasta hoy, 63.261,21 pesetas.

GRAN CINEMA MANCHURIA

Hoy, domingo, a las 7,15 y 10,30 Grandioso acontecimiento La formidable producción S. I. C. E.

magistral interpretación de Richard Dix, con E. Everett Horton y Zasu Pitts. Escenas de grandes emociones, de ternura y arrollo, donde vivirá una hora el ambiente de un país constantemente amenazado por estos bandidos manchures irreductibles, que siempre al acecho de su presa, no desperdician ocasión de aumentar páginas de sangre a la vida de estos pueblos.

PRECIOS A LAS 7,15 10,30 Butaca de patio..... 2,00 1,25 — de principal..... 1,50 0,75 — de gradería..... 1,00 0,50

MARIA LISARDA - COLISEUM

HOY, DOMINGO, a las 7,15 y 10,30. — Exhibiciones de la graciosísima producción PARAMOUNT, en español

FL HIJO IMPROVISADO

por Fernand Gravey y Florelle

PRECIOS 7,15 10,30 Butaca de patio..... 2,00 1,25 — de principal..... 1,75 1,00 — de anfiteatro..... 0,50 0,50

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO)

Gran Compañía de Comedias, María Luisa Gámez. TARDE, A LAS 7,15 EL SEXO DEBIL NOCHE, A LAS 10,30 EL SEXO DEBIL

¡ÉXITO FORMIDABLE! ALAS ROJAS

Para hoy: Pleamares: 7,22 m. y 7,49 t. Bajamares: 1,23 m. y 1,48 t. Coeficiente medio: 43 m. y 46 t. Para mañana: Pleamares: 8,19 m. y 8,53 t. Bajamares: 2,17 m. y 2,49 t. Coeficiente medio: 43 m. y 42 t.

SOLE

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 1.381. Estancias causadas por transeuntes, 8. Asilados existentes en el establecimiento, 193.

MAREAS

Para hoy: Pleamares: 7,22 m. y 7,49 t. Bajamares: 1,23 m. y 1,48 t. Coeficiente medio: 43 m. y 46 t. Para mañana: Pleamares: 8,19 m. y 8,53 t. Bajamares: 2,17 m. y 2,49 t. Coeficiente medio: 43 m. y 42 t.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 1.381. Estancias causadas por transeuntes, 8. Asilados existentes en el establecimiento, 193.

MAREAS

Para hoy: Pleamares: 7,22 m. y 7,49 t. Bajamares: 1,23 m. y 1,48 t. Coeficiente medio: 43 m. y 46 t. Para mañana: Pleamares: 8,19 m. y 8,53 t. Bajamares: 2,17 m. y 2,49 t. Coeficiente medio: 43 m. y 42 t.

UNION GENERAL DE TRABAJADORES FEDERACION PROVINCIAL DE LA INDUSTRIA HOSTELERA

Se convoca al Comité Ejecutivo para la reunión ordinaria que se celebrará mañana, lunes, a las cuatro y media de la tarde, en el local de esta Federación. Se ruega la asistencia. —El secretario

SINDICATO MARITIMO Y PESCA «LA NAVAL»

A todas las compañeras conserveras, pertenecientes a este Sindicato, de la Sección de FABRICAS DE SALAZONES, se les comunica por medio de la presente nota el deber que tienen de presentarse en esta Secretaría, avenida de Rusia, antes de las doce de la noche, para ordenar un asunto de interés para las mismas. —El delegado

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

A todos los compañeros y compañeras parados se les comunica pasen por esta Secretaría de siete a ocho de la noche para un asunto que les interesa.

VIAJANTES Y REPRESENTANTES DIA DE SUELO

Igualmente pueden pasar por Secretaría, hasta el día 5 de mayo, los afiliados que no hayan hecho entrega todavía del día de haber correspondiente al 14 de abril, al efecto de verificarlo. —La Directiva

CASA CAMPESINA DE GUARNIZO

Convoca a junta general ordinaria para hoy, domingo, 2, en la Casa del Pueblo, a las tres y media en segunda, y a las tres y media en segunda, a tratar de los asuntos de importancia. Se ruega la asistencia. —El Comité

SOCIEDAD DE OBREROS DEL VOLANTE Y SIMILARES

Con el fin de dar cumplimiento a la Orden dictada por el Gobierno de la República, ponemos en conocimiento de nuestros asociados la obligación que tienen de contribuir con un día de haber, correspondiente al 14 de abril. Todos aquellos que no cobren por Guerra, pueden hacer sus entregas en nuestra Secretaría, Magallanes, Casa del Pueblo, todos los días laborables, de seis a ocho de la noche, advirtiéndoles a la vez que todos aquellos compañeros que no cumplan esta orden serán considerados como enemigos del régimen. —La Directiva

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO FEDERACION COMARCAL MONTAÑESA

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes al pleno de esta Comarcas a la reunión ordinaria que tendrá lugar mañana, lunes, a las ocho de la noche. —El secretario

SINDICATO DE LA PIEL ZAPATEROS

Se ruega a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato, que no tengan el carnet al corriente y no hayan satisfecho la cuota Pro Policlínica, se pasen por esta Secretaría, hoy, domingo, de cuatro a seis, y mañana, lunes, de seis a ocho de la tarde. —El secretario

SINDICATO DE CAMPESINOS DE SAN ROMAN

Se convoca a todos los pertenecientes a este Sindicato a una asamblea que se celebrará hoy, domingo, a las cinco de la tarde, en el local de «El China». —El secretario

SINDICATO DE CAMPESINOS DE CUETO

Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria hoy, domingo, a las siete de la tarde. Se recomienda la mayor puntualidad, por ser los asuntos a tratar de suma importancia. La junta se celebrará en el domicilio social. —El secretario

FEDERACION REGIONAL DE CAMPESINOS

Se convoca al Comité de esta Federación a una reunión extraordinaria para mañana, lunes, a las seis de la tarde, en la Secretaría general. Como los asuntos a tratar son de mucha importancia, se responsabiliza al delegado que falte a esta reunión. Por la Federación Regional de Campesinos. —El secretario

SINDICATO UNICO DE CAMPESINOS DE ASTILLERO

Se convoca a todos los federados a una reunión que tendrá lugar hoy, domingo, día 2, a las diez de la mañana. Por ser los asuntos a tratar de mucha trascendencia, se ruega la más puntual asistencia de todos. Se advierte que para asistir a dicha reunión será preciso presentar el carnet. —El secretario

OTROS CENTROS FEDERACION NACIONAL DE PIONEROS

COMITE LOCAL.—Habiendo llegado el número 3 de nuestro semanario «El Pionero», se ruega a los paqueteros de todos los Radios se pasen por nuestra Federación para hacerse cargo de sus correspondientes ejemplares, al mismo tiempo que rogamos a aquellos camaradas que aún no han liquidado los números anteriores se apresuren a hacerlo para la buena marcha de nuestro periódico.

Se pone en conocimiento de todos aquellos que deseen suscribirse, que pueden hacerlo todos los días, de seis y media a siete y media de la tarde, en nuestra Federación, sita en Hernán Cortés, 6, cuarto. —El secretario de Agi. y Pro.

COMITE PROVINCIAL.—Se pone en conocimiento de todos los Grupos de Pioneros de la provincia se apresuren a liquidar los números 1 y 2 de nuestro semanario «El Pionero» y hacerse cargo del número 3.

Se advierte a los grupos que no tengan probabilidad de mandar a algún camarada a por ellos, nos contesten por correo mandándonos sus señas y el número que desean de ejemplares. —El secretario de Agi. y Pro.

excusa ni pretexto de ningún género. El Secretario. GRUPO DE BASE «PRESIDENTE CARDENAS».—Se convoca a los componentes de este Grupo a una reunión que se celebrará mañana, lunes, a las ocho de la noche, en el local del Grupo Rumanor, 15, bajo.

Siendo en esta reunión donde se constituirá definitivamente el mismo, esperamos acudir todos los camaradas, pues en la misma se entregarán los carnets a los componentes del Grupo. El Secretario.

COMITE COMARCAL.—Para mañana, lunes, se convoca a los secretarios políticos de los Radios dependientes de este Comarcas a una reunión que se celebrará en nuestro domicilio, calle de Martillo, antigua casa de Botín, a las nueve de la mañana, al objeto de darlos a conocer un asunto de transcendental importancia para nuestro partido.

Los responsables de Finanzas deberán acudir a una reunión hoy, domingo, en nuestro domicilio, para darles a conocer asuntos de importancia para las finanzas del partido, a las diez de la mañana. —Secretariado del Comité Comarcas.

RADIO OESTE.—Hoy, domingo, a las diez de la mañana. —Secretariado de los militantes de este Radio al domicilio social, Magallanes, 27, para un asunto urgente. Es inexcusable la asistencia, y el que no justifique su falta será sancionado. —El Secretario.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL GRUPO DE BASE «ANTONIO COLL». Se convoca a una asamblea general para hoy, domingo, 2, a las siete y media de la tarde, en el local de la avenida de Rusia, 36, tercero, para tratar asuntos relacionados con dicho Grupo de Base, encareciendo la asistencia. —El responsable.

COMITE PROVINCIAL.—Se convoca a todos los responsables de Agitación y Propaganda de los grupos de base para hoy, de diez a once de la mañana, para recoger los ejemplares pedidos de nuestro órgano «Ayuda». —Comisión de Agi.—Pro.

GRUPO «DURRUTI».—Para el martes, día 4, quedan convocados todos los militantes y simpatizantes a una reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio social, calle de Magallanes, número 27, a las siete y media de la tarde. Siendo los asuntos de gran importancia para la marcha de este Grupo de base, los camaradas que sin una causa que lo justifique dejen de asistir, serán sancionados. —El responsable general del Grupo.

JUVENTUD LIBERTARIA Se convoca a todos los compañeros pertenecientes al Grupo «Kropotkin» y simpatizantes a una reunión que se celebrará mañana, lunes, a las siete y media, en el local de la C. N. T., Primerero de Mayo. —El secretario.

FRENTE DE LA JUVENTUD Todos los camaradas pertenecientes a este frente juvenil, que estén comprendidos en la edad de los quince a los diecinueve años, deberán encontrarse hoy, domingo, a las diez de la mañana, en la alameda de Oviedo, frente a la Casa de la Juventud. Igualmente deberán acudir a dicha hora todos los peloteros de la Escuela «Alerta», ya constituidos, con sus respectivos responsables.

Esperamos de todos los camaradas el que sepan cumplir con sus deberes de antifascistas y no falten a este llamamiento. —El responsable.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA RADIO OESTE. BRIGADAS DE OHOQUE.—Se convoca urgentemente a todos los camaradas de estas a una reunión que se celebrará en la Casa de la Juventud (San Fernando, 16) hoy, domingo, a las tres en punto de la tarde.

El Comité Central de Brigadas ha empezado a actuar, y ante la indisciplina de varios camaradas, ha tomado severas determinaciones. Por lo tanto, se ha propuesto que no falte ningún componente de las Brigadas, siendo todo aquel que falte sancionado como marcan los artículos de las Brigadas de Ohoque.

«Hay que empezar a actuar! Por lo tanto, no debe faltar a esta reunión ningún camarada que pertenezca a ellas. —El Comité Central de Brigadas.

ESCUOLA «ALERTA» NUMERO 1 DEL FRENTE DE LA JUVENTUD.—Se pone en conocimiento de todos los camaradas que pertenecen a ella, la obligación que tienen de presentarse en la Casa de la Juventud mañana, domingo, a las nueve en punto. —El responsable.

CONFERENCIA.—La charla que debía haberse celebrado el jueves pasado, se tuvo que suspender por tenerse que celebrar la asamblea de la Juventud local de Santander.

Por lo tanto, el martes, a las siete y media en punto de la tarde, dirigirá la palabra a todos los jóvenes antifascistas de la Montaña el camarada Manuel Benavides, que disertará sobre el tema que oportunamente se dará a conocer.

Camaradas: Acudid todos a esta conferencia, pues se tratarán asuntos de gran interés para toda la juventud. El secretario de Agi. y Pro.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO SECCION DE TIRRELAVEGA. Nuevamente se recuerda a todos los patronos de comercio la obligación que tienen de entregar el día de haber de sus empleados correspondiente al 14 de abril, en la Secretaría de este Sindicato, sita en la Casa del Pueblo.

Casas que han entregado el día de haber de sus empleados: Julián Urbina, Pedro Alegria, Ignacio Martínez, Julián Martín («La Trinchera») y H. de Fidel Ramón Palacios.

Nota.—Particularmente, las Casas «La Trinchera» y H. de Fidel Ramón Palacios han donado 22 y 32 pesetas, respectivamente, con el mismo fin.—La Directiva.

ROYALTY GRAN HOTEL—CAFÉ—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS Y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO

Table with financial data: Habiéndose extraviado los resguardos de depósito de este Banco. Número 25.786, comprensivo de 20 acciones de la S. A. Elctra de Viego. 40.516, de 25 obligaciones de la S. A. Elctra de Viego, 5% 1923. 25.786, de 25 obligaciones de la S. A. Elctra de Viego, 5% 1923. 35.714, de 25 obligaciones de la S. A. Elctra de Viego, 5% 1923. 28.365, de 25 obligaciones de la S. A. Elctra de Viego, 5% 1923. 39.514, de 25 obligaciones de la S. A. Elctra de Viego, 5% 1923. 26.245, de 25 obligaciones de la S. A. Elctra de Viego, 5% 1923. 37.778, de 25 obligaciones de la S. A. Elctra de Viego, 5% 1923. 16.359, de 25 obligaciones de la S. A. Elctra de Viego, 5% 1923. 31.895, de 25 obligaciones de la S. A. Elctra de Viego, 5% 1923. 56.426, de 25 obligaciones de la S. A. Elctra de Viego, 5% 1923. 50.804, de 25 obligaciones de la S. A. Elctra de Viego, 5% 1923. 53.877, de 25 obligaciones de la S. A. Elctra de Viego, 5% 1923. 54.998, de 25 obligaciones de la S. A. Elctra de Viego, 5% 1923.

Se anuncia al público en cumplimiento de lo preceptuado en los artículos 6 y 30 de los Estatutos sociales, pues de no presentarse reclamación de tercero en el término de un mes, a contar de la fecha de la inserción de este anuncio, se expedirá el correspondiente duplicado, quedando exento el Banco de toda responsabilidad. Santander, 2 de mayo de 1937.

EL SECRETARIO. JUSTO PEREDA MENDOZA

Disposiciones y notas oficiales Junta provincial de Fincas Rústicas.

Relación de personas naturales o sus conjuges, y jurídicas que por haber intervenido directa o indirectamente en el movimiento insurreccional contra la República han sido calificadas como fascistas por esta Junta, a propuesta de las respectivas Juntas Locales Calificadoras:

Laredo. María Treto Fernández, Concha Treto Fernández y Manuel López Ontañón.

Medio Cudeyo.—Ramón Fernández Valdor, Agustín Santiago Santiago, Alfredo Oria Aguilera, Calixto Ibarra, Presmanes, Eulogio Cervera, Mantilla, Eduardo González Camino, Martín Vial González, José Cabarga Durante e Higinio Gómez Fernández.

Mercuelo.—Manuel Menezo Fortilla, José María Agüero Regato y Francisco Jado Trevilla.

Bárceña de Pie de Concha.—Bienes de la Iglesia.

Pesquera.—Bienes de la Iglesia. Polanco.—José Gutiérrez Palacio, Ángel Pérez Eizaguirre, Alejandro Falacio Rodil, Vicente Pereda Revilla, María Pereda Revilla, Juan Horma González, Domingo Martínez Sáiz, Eladio de la Riva González, Fernando de la Riva González, Juan Ruiz Cobo y Francisco Pereda Fuente.

Por tanto, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo primero del decreto de 7 de octubre, se acuerda la expropiación, sin indemnización, a favor del Estado, de todos los bienes rústicos que sean propiedad de los relacionados.

Los interesados podrán recurrir contra esta declaración, ante el ministro de Agricultura, al solo efecto de rectificación de conceptos, presentando el recurso en esta Junta, quien, previos informes de la Junta Calificadora municipal y de esta provincia, lo elevará al Ministerio.

Los presidentes de las Juntas locales Calificadoras de todos los Ayuntamientos de la provincia deberán enviar a esta Junta, en el término de ocho días, relación de las fincas rústicas amparadas en sus respectivos términos a nombre de los individuos calificados o inscritas en los respectivos Registros de la Propiedad, conforme al modelo publicado en el «Boletín Oficial» de 16 de abril último.

Santander, 29 de abril de 1937.—El secretario general, E. Arpide García. V.º B.º El presidente, M. Ramos.

OBRERO ACCIDENTADO EN EL TRABAJO.—La Ley no es un mercado. Rechaza las transacciones que te ofrecen las entidades aseguradoras. Si crees que tienes razón, exige hasta el último céntimo de tu pensión si no la tienes, es impropio que hagas reclamaciones.

CONSEJERIA DE HACIENDA SUSCRIPCION DEL DIA 14 DE ABRIL

12 lista de donantes. Suma anterior, 93.007,35 pesetas. Ester García, 6 pesetas; Francisca Freddados, 6; Rafael Ramos Martínez, 17,50; un pianista de la Sala Narbón, 10; Joaquín Solarana, 10; Victoria Dallas y Francisca Gavilondo, 20; Felipe Bilbao, 5; José Bilbao, 22,50; garaje Central, Cervera, 25; Sindicato de Productos Lácteos (Rebendo de Piélagos), 210,50; Sociedad Nestlé, 30; personal de Aduanas y Construcción, Yonch, S. A., 47,00; empleados Cemento «Alfa», 802,20; taller colectivo de fontaneros y vidrieros, 118; relación de las secciones de industrias de Guerra.—Talleres: Escuela Industrial, 652; Escuela Industrial, sección proyectiles, 235,95; Nueva Montaña, S. A., 152,25; de Muriedas, 260,50; pirrotecnia L. Tortosa, 42,97; de Wenceslao Alvarez, 99,50; de La Hermita, 288; de Torrelavega, 88,65; de Tetuán, 107,50; de Alvarado, 84,50; de Nueva Montaña, S. A., 644,30; de Castro Urdiales, 622,50; de Astillero, S. A., 1.473,75; de Alvarado, 24; de Martín Martín, 122,90; norma administrativa, 330,63.

Suma y sigue, 100.315,47 pesetas. Santander, 30 de abril de 1937.

CONSEJERIA DE ASISTENCIA SOCIAL. EXPEDICION DE NIÑOS A FRANCIA

Esta Consejería de Asistencia Social, de acuerdo con el Comité de Acogida de Niños de España, que funciona en Francia, y con la colaboración de la Cruz Roja Internacional, prepara una primera expedición de niños, comprendidos entre los cinco a los catorce años de edad, que, en régimen de Colonias de vacaciones, han de residir en Oleron (La Gironda).

Al objeto de ordenar la inscripción para la formación de la primera expedición, este departamento de Asistencia Social ha montado una oficina especial, en Hernán Cortés, 9, entrecuello, izquierda (oficinas generales).

EL CANTABRICO APARTADO 20 TELEFONOS: REDACCION, 2110. ADMINISTRACION, 2571.

CONSEJERIA DE GANADERIA. A LOS SOLICITANTES PARA LOS CURSILLOS AGROPECUARIOS

Con objeto de encuadrarles en la aula respectiva, deberán presentarse, sin excusa alguna, en esta Consejería, el próximo día 4 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, donde recibirán instrucciones sobre el particular.

Santander, 1 de mayo de 1937.—El consejero de Ganadería.

EL CANTABRICO APARTADO 20 TELEFONOS: REDACCION, 2110. ADMINISTRACION, 2571.

CONSEJERIA DE HACIENDA Sobre la moneda fraccionaria.

Habiéndose demorado por el Gobierno de la República la puesta en circulación en la zona leal del Norte de España de la moneda fraccionaria de nueva acuñación, y a los efectos de no crear dificultades en el cambio, se proroga hasta el día 15 de mayo el plazo señalado para el canje de las monedas fraccionarias estampadas con los símbolos de la fenecida Monarquía.

Santander, 23 de abril de 1937.—El consejero de Hacienda, D. J. SAMPERO.

Mayo, mes de flores e ilusiones. Los campos, cubiertos de tupida alfombra, recogen las caricias del sol primaveral, sirviendo de espejo las aguas que fertilizan los valles y colinas. Tiene este mes recuerdos imborrables en la historia universal. Ayer, día primero, el glorioso primero de mayo, que nos trae a nuestra mente la tragedia más viva de la lucha que sostiene desde tiempos inmemorables el capital y el trabajo. Filargas que cayeron, dando en sus secas gargantas el último grito, que expresaba el anhelo de muchísimos pechos esclavos y oprimidos por la tiranía: La Libertad. ¡¡Leor a los caídos!!

Hoy, 2 de mayo, la gesta heroica del pueblo madrileño en años lejanos, hechos incalificables. Hoy, aumentados y refrescados por la más bella página que el pueblo alguno puede esculpir, es la escrita por el proletariado madrileño en su heroica defensa de la capital de la República española, que quedará como huella candente de toda una generación amante del progreso y de la civilización.

En igual día como hoy también el pueblo vasco, la indómita y rebelde raza vasca, simbolizaba con esplendor su 2 de mayo.

Tristes paradojas las dos fechas descriptas. La primera, en la actualidad, ha sido de solidaridad del proletariado internacional a los heroicos luchadores españoles.

Nuestro ejército no ha tenido descanso, e identificado con el esfuerzo de éstos, los hombres de la retaguardia han intensificado sus labores en pro de la guerra para hacerse dignos de los bravos combatientes, y todos al

unísono vienen prestando la máxima ayuda moral y material a los defensores de las libertades democráticas. Hoy, al recordarnos esta fecha, hermanos del País Vasco, esperamos de vosotros sepáis ser dignos herederos de aquellos antepasados vuestros que supieron imponerse a quienes creyeron empresa fácil apoderarse brutalmente de vuestro hermoso pueblo. También en esta ocasión se repetirá la historia, dando un mentís rotundo a aquellos insensatos que se suponen poder someter a un pueblo tan amante de sus libertades cívicas como es el nuestro: el País Vasco.

Recordad esta fecha histórica, y con el fusil entre vuestras manos, trémulas de justa indignación, rechazad para siempre a los asesinos extranjeros que han mancillado vuestro suelo y tratan con sus asesinatos en mujeres y niños indefensos, por medio de sus aviones malditos, engañar al mundo con unas ficticias victorias conseguidas en ciudades abiertas, desvirtuando sus derrotas sufridas en Guadalupe y Pozoblanco, que señalan el principio del fin de su nefasta y maldita actuación.

Primero y 2 de mayo simbolizan el Trabajo y la Libertad, digno de disfrutarse de uno y de otra, los pueblos reunidos en la confederación ibérica. Que sean—ayer y hoy—los últimos que tengamos que volver a recordar con tanto dolor; que los próximos sean de felicidad y de paz dentro de la mayor fraternidad e igualdad, de lo que es merecedor el pueblo hispano, en pago a tanto heroísmo y sacrificio de sus amantes hijos.

EJERCITO DEL NORTE Cuerpo de Ejército número 2.

ORDEN GENERAL DEL DIA 1 DE MAYO DE 1937. ARTICULO I.—Relación de precios de reintegro de los artículos del Parque de Intendencia en el mes de mayo:

Acetate, 3,50 pesetas litro; ajos, 2,60 pesetas kilo; alubias, 1,60 ídem ídem; arroz, 0,95 ídem ídem; azafrán, 0,10 paqueta; azúcar, 1,90 pesetas kilo; bacalao, 2,40 ídem ídem; bonito en escabeche, 17 pesetas lata de cinco kilogramos; bonito en escabeche, 125 pesetas caja de 50 latas; café, 14 pesetas kilo; carbón, 0,08 ídem ídem; carburo, 50 pesetas bidón; carne de vaca, 3,80 pesetas kilo; carne de ternera, 5,10 ídem ídem; carne en conserva, 7,75 pesetas lata de un kilo; cañac a granel, 1,75 pesetas litro; chocolate, 1,48 pesetas libra; chorizo, 8,50 pesetas kilo; garbanzos, 1,40 ídem ídem; guisantes, 1 ídem ídem; harina blanca, 0,80 ídem ídem; harina morena, 0,95 ídem ídem; jabón, 1,80 ídem ídem; jamón, 10 ídem ídem; leche esterilizada, 1,30 pesetas lata; leche condensada, 70 pesetas caja de 48 botes; lentejas, 1,10 pesetas kilo; manteca, 4,75 pesetas kilo; patatas, 0,35 pesetas kilo; pan, 0,40 pesetas ración; pimientón, 0,65 pesetas lata; pimentón, 6 pesetas kilo; ración completa, 2 pesetas ración; rancho en frío, 1 ídem ídem; sal, 0,12 pesetas kilo; tocino, 5,50 ídem ídem; Thon Marine, 145 pesetas caja; tomate, 0,45 pesetas lata; velas, 3 pesetas kilo; vino, 0,75 pesetas litro.

ARTICULO II.—Destinos.—He dispuesto que los oficiales y clases que a continuación se relacionan pasen destinados a las unidades que también se expresan:

Tenientes: Antonio Montes Garrido, al batallón 141; Guillermo Hierro Gutiérrez y Anacleto Díaz Quintero, a la brigada móvil; Jesús Rodríguez Camero, al batallón 130; Luciano del Pozo, al 141; Germán Fontesecca, al 129; Luciano López Sañudo, al 111; Luis Herrera Ubaldo, al 119; Pedro Mazpule Morilla, al 119; Manuel Rico Martín, al 119; José González Gutiérrez, al 105; Ricardo Martínez Blanco, al 112; Manuel Díaz Calderón, al 112; Samuel Alonso González, al 108; Conrado Vega Sánchez, al 107. Tenientes, en plaza de capitán: Eduardo González Albo, al 112; Miguel Rozadilla Lanza, al 129; Nemesio Izquierdo, al 141; Timoteo Alonso, 140; Julio Santos, al 137. Sargentos: Francisco Rodríguez Esteban, a la brigada móvil; Matías Escudero Fernández Gervasio Ca. Casado, Julio López Gómez, José Callera Isia y José Quintana Martínez, al 132; Florentino Díaz Sainz, Luis Illera García y Bautista Pina Martín, al 135; José Gómez Vega, Cándido García Ruiz y Nicolás Gambarte Villanueva, al 141.

El jefe de operaciones, José García Vayas.

ORDENES GENERALES PARA OFICIALES

Después de nueve meses de guerra, Santander, con un sentido práctico admirable, y adelantándose en muchas ocasiones a lo que, al fin ha sido necesario hacer en otras provincias, ha sabido poner en pie de guerra un ejército regular modelo de organización. Labor callada y lenta ésta, que ni por un momento ha cesado, a pesar de la ausencia de elementos de todas clases con que se inició.

La falta de mandos fué uno de los mayores escollos; sin embargo, con una visión clarísima de lo que es la guerra, se ha desarrollado en todos los oficiales improvisados un gran deseo de aprender. El comandante Gállego y otros profesionales, en sus charlas, procuraron satisfacer estos anhelos y en esta labor continúan.

Esta es la única forma de llegar a la constitución de un Ejército. No sólo por el valor, porque tan interesante o más que el valor en el oficial, es la inteligencia. Más aún, porque el valor individual no puede alterar los resultados, salvo excepciones; pero la inte-

ligencia en la dirección, es lo altera forzosamente.

De acuerdo con esta labor, se publican, por iniciativa del jefe de operaciones, las Ordenes Generales para Oficiales. Su lenguaje, algo anticuado, es claro y lacónico, como todo lenguaje militar. Nada hay de más ni de menos. Algunos detalles podrán estar en desuso, pero su espíritu será siempre inalterable a través del tiempo. Reflejan exactamente las normas de conducta y pensamiento militar, y su exacto cumplimiento ha de ser la única regla de conducta de todo oficial.

He aquí el por qué de su publicación. Todos los oficiales y clases de nuestro Ejército deben leerlas con detenimiento, reflexionar sobre ellas y asimilarlas. Si no se les puede exigir que las sepan de memoria, por el momento, al estilo de las Academias militares, para que queden grabadas en su mente, sí se puede pedir que todo oficial conozca sus obligaciones por la lectura detenida de ellas.

Art. 1.º Todo militar se manifestará siempre conforme del sueldo que goza y empleo que ejerce. Se le permite el recurso en todos sus asuntos haciéndolo por sus jefes y con buen modo y cuando no lograse de ello la satisfacción a que se considere acreedor, podrá llegar hasta el ministro de la Guerra con la representación de su agravio, que será resuelto en Consejo de ministros; pero se prohíbe a todo y a cada individuo del Ejército usar, permitir, ni tolerar a sus inferiores las murmuraciones de que se altera el orden de los ascensos, que es corrol del sueldo, poco el haber o el pan, más el vestuario, mucha la fatiga, incómodos los cuarteles, ni otras especies, que con grave daño del servicio indisponen los ánimos, sin proporcionar a los que compadecen ventaja alguna. Se encarga muy particularmente a los jefes que vigilen, contengan y castiguen con severidad conversaciones tan perjudiciales.

Art. 2.º Todo inferior que hablase mal de su superior, será castigado severamente. Si tuviese queja de él, la producirá a quien la pueda remediar, y por ningún motivo dará mal ejemplo con sus murmuraciones. (Continuará la publicación.)

Teatros y salones. «ALAS ROJAS»

Este simpático muchacho bilbaíno que se llama Julio Cotendillo, autor de la estampa teatral estrenada en el Teatro Pereda, con un éxito enorme, titulada «Alas Rojas», dedicada a la gloriosa aviación española, es hermano del famoso aviador que toda España conoce.

La obra fué puesta en escena con verdadero cariño por la compañía que encabeza María Luisa Gámez, y en su desarrollo intervienen las partes principales de forma admirable.

El estreno coincidió con el hundimiento del acorazado «España» por una escuadrilla de aviones leales, y ello dio motivo a los espectadores para exteriorizar su entusiasmo lo mismo el autor de la obra que a los autores de la hazaña. Puede afirmarse que la amplia sala del Teatro Pereda hervía en fervor patriótico al desarrollarse las bien trazadas escenas de la comedia, en la que se representaba, con trazo firme y seguro de gran autor dramático, los éxitos cada día mayores de nuestra aviación. «Alas Rojas» es una estampa teatral concebida y realizada con positivo acierto por una mano experta. Es también un canto al arrojo de los pilotos republicanos, a su generosidad y a su ideal por la causa del pueblo.

La obra gustó muchísimo, y el autor fué reclamado varias veces al palco escénico.

Queremos hacer constar que no sólo pudimos ocupar de este estreno al día siguiente de celebrarlo por estar ocupada la mayor parte del periódico con el acontecimiento del día, o sea el hundimiento del acorazado «España», cuya sensacional noticia absorbió por entero la atención de los lectores.

Bicicletas "Ruiz", "Mariaska" y "Maruchy" - Gramófonos y Discos. Artículos de Sport. Accesorios de todas clases. - Taller de reparaciones (único en su clase). CASA RUIZ. - ARCOS DE DORIGA, 5. - TELEFONO 2609

TORRELAVEGA

LOS ACTOS DEL PRIMERO DE MAYO

Este día, en que todos los trabajadores, por primera vez en su vida desde que fue declarada oficialmente la fiesta conmemorativa de reivindicaciones, le han dedicado todos a trabajar, a producir, por considerarlo una necesidad imperiosa para ganar la guerra y por estimar que si en el frente no se puede descansar, sería un delito moral que nadie en la retaguardia vagara, no ha dejado de ser, sin embargo, una fecha gloriosa para el futuro y de enseñanzas que han de recogerse.

Los niños de las escuelas han sido obsequiados por la Conserjería de Cultura con dulces y juguetes, que fueron repartidos por los maestros en cada grupo, y después se reunieron todos los de la población en el Teatro Principal a las doce del día, habiendo asistido el inspector de esta provincia don Daniel Ruiz Ortiz, Joaquín Rojo, en representación del alcalde y en la suya como consejero delegado de Cultura, y don Emilio Fairén, en representación de los maestros, así como todos los demás maestros, que se encargaron de que la organización resultara perfecta.

El señor Ruiz Ortiz habló a los niños, diciéndoles que él no podía faltar a esta fiesta tan simpática, a la que venía para dedicarles un saludo generoso en nombre del Gobierno, cuyo saludo extiende a todos; pero especialmente a los huérfanos de milicianos y a los hijos de los combatientes de la libertad. Este saludo—dice—va para todos, sin distinguir a los que sean hijos de derechas o de izquierdas; porque el Gobierno que tenemos la honra de que nos presida no es criminal ametrallando a niños y seres indefensos, ni establece diferencias con ninguno, por entender que todos los niños han de merecer su respeto y cuidado. Por eso, al repartir los juguetes y dulces, no ha separado uno de otros, sino que ha procurado sean para todos.

Les dice que este primero de mayo, que otros años era promesa de conquistas por parte de los trabajadores, se ha convertido este año en una fecha de luto y de tristezas, pero de conquistas y de lucha para que en un futuro próximo no tengan que ver los niños honores tan sangrientos como los que actualmente se padecen ante el hecho doloroso de tener que defender a España de una invasión extranjera por ambición de unos cuantos traidores a su patria.

Termina dando vivas a España democrática y parlamentaria y otros similares, que son contestados por los niños con verdadero entusiasmo. Y por tener que asistir a otro acto similar en Molledo, se retira en seguida. El compañero Rojo dedicó también algunas palabras a los niños en tono similar al del señor Ruiz Ortiz, y dice que él, otros años, ha hablado en esta fecha para los trabajadores; pero en la hora presente éstos están en el cumplimiento de su deber, y como no guardan fiesta, se congratula que los niños hayan sabido interpretar con tanto cariño este día, lo que han de ver con sumo agrado los combatientes.

Acertó, como el señor Ruiz Ortiz, a llegar al corazón de los niños hablando cosas tan bien reñadas y tan comprensibles para ellos, que fueron de un resultado provechoso. Terminó también con vivas a la República y al primero de mayo, que fueron contestados por cuantos escuchaban.

Por la tarde se proyectaron en el Teatro Principal y Gran Cinema varias películas cómicas destinadas a los niños, y éstos salieron satisfechísimos. También los compañeros que asisten al Comedor de Asistencia Social disfrutaron en ese día de algo extraordinario. El salón-comedor estaba muy bien adornado con flores, con las que se había compuesto un letrero que simbolizaba la fecha, y la comida fue extraordinaria.

El Radio femenino de la Juventud Socialista. Unificada obsequió a los asistentes a este Comedor con algunos regalos.

También el mismo Radio femenino visitó los hospitales de sangre y obsequió a los heridos con tabaco y algunas otras cosas útiles.

Por la tarde, después de haber cesado todos los trabajadores en sus faenas, se reunieron en la Casa del Pueblo, para oír la palabra de los compañeros Timoteo Chaperó y José Benito, que hablaron representando el primero a la C. N. T. y éste a la U. G. T.

Preside el compañero César Fernández, que dice que si todos los años han sido importantes los actos celebrados en este día, en la hora presente tienen la virtud de ser actos de lucha y de unión fraternal, ya que los oradores han de ser dos, representando uno a la C. N. T. y otro a la U. G. T., lo que significa que la alianza de los trabajadores va por un camino de estrecha compensación y unión.

El compañero Timoteo Chaperó habla en representación de la C. N. T., y dice que siente verdadero placer al ver que, en efecto, va siendo una realidad esta unión, que permitirá que la justicia y la fraternidad sean un hecho al terminar con el fascismo, para pensar en la labor de reconstrucción que se necesita hacer cuando se termine esta lucha, lo que podrá hacerse con una estrecha unión.

significan los trabajadores todos en la vida y para reclamar nuevas reivindicaciones.

En este Primero de Mayo—dice—los trabajadores españoles han de pensar en la conquista de una amplia libertad para vivir una época más justa y más equitativa.

Dice que la C. N. T. tiene un interés capitalísimo por que la clase trabajadora permanezca desde este momento unida para ganar la guerra y para administrar luego el triunfo en una estrecha unión, para dar sensación de potencialidad, de número y de inteligencia, que en efecto tiene la clase trabajadora española, y que ha de presentarse al mundo como ejemplo para la reivindicación de todos los pueblos.

Como para todo esto se necesita una estrecha unión, yo os digo que la C. N. T. sella públicamente desde este momento la verdadera unión, y para ello es preciso que todos los trabajadores hagamos desaparecer pequeñas diferencias, sacrificándolo todo por el triunfo de la causa. Trabajadores de Torrelavega: ¡Viva la unión de los trabajadores!

José Benito dice que esta fecha de hoy parece traer a la memoria aquellos tiempos de lucha en que los trabajadores se veían obligados a enfrentarse con la clase capitalista de forma violenta, por la provocación de ésta, pues si en el Primero de Mayo otros años se paraban todas las actividades para conmemorar luchas de nuestros compañeros en otras épocas y para reclamar reivindicaciones, este año nuestra fiesta tiene un carácter trágico por la guerra civil a que se nos ha lanzado, y por tanto, esta fecha simboliza una nueva era que, a fuerza de una trágica contienda, trae nuevas concepciones a la administración del pueblo, que llevará unos derroteros de construcción en una sociedad más justa.

Dice que se están realizando dos grandes empresas: una, vencer una guerra civil que se ha convertido en guerra de invasión extranjera, y otra, la de transformar toda la organización de la vida en un sistema distinto de producción. Y si se examinan las formas que han de imponerse para esta reestructuración, se encontrará el quid del por qué los Gobiernos extranjeros que se llaman democráticos se apartan de facilitar una ayuda eficaz a nuestro país, pues cuando se trata de intereses privados, por muy democráticos que sean se convierten en los poseedores de los medios de producción, del capital, y como ven que el pueblo español no puede retrotraerse a épocas pasadas, porque después que vuelvan de las trincheras no puede consentirse que haya brazos parados, ven que el acicate del pueblo español sirva de ruta a otros pueblos.

Dice que como no podrá llevarse la administración de los pueblos a carpiño de unos o de otros, hay que pensar que debe realizarse de forma que una democracia amplia permita el libre pensamiento y se pueda decir que el pueblo español lucha por una revolución en la que se establezcan normas a seguir mediante un amplio criterio, pero no a imagen y semejanza de una u otra organización.

Las centrales de la U. G. T. y C. N. T.—dice—tendrán que llegar a una inteligencia que permita estar preparados, para que cuando termine la guerra no tengamos que pararnos en una discusión de forma, sino a reconstruir el pueblo bajo normas convenientes en una inteligencia. Pero de nada serviría que las dos centrales pusieran todo su afán por realizar esta gran obra, si luego los Sindicatos siguen en una posición de desaverecencia y odios, y por tanto, es preciso que se habte menos de unificación y se ponga más interés por reorganizarse.

Hay que hermanar las dos concepciones que sobre el problema económico tienen las dos centrales sindicales. Así lo entiende la U. G. T. para llegar a una unificación de todos los sectores del proletariado español.

Dice que la guerra está en su momento culminante y entra ya en declive, y es preciso que para contribuir desde la retaguardia al triunfo se trabaje con actividad para resolver los problemas que se crean y llevar en forma la administración de los pueblos.

Dice que la U. G. T., lealmente, con toda sinceridad, cumplirá todos los pactos que se establezcan con la C. N. T. y lucharán por la verdadera unificación del proletariado.

Y termina dando un viva a la unión de los trabajadores, que es contestado unánimemente por la numerosísima concurrencia.

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA

Son varias veces las que este Comité ha puesto en conocimiento de todos los ganaderos en general la obligación que tienen de dar las altas y bajas de sus ganados, los días 1 y 15 de cada mes; esta orden ha sido bien cumplida por una gran parte de los ganaderos, y desatendida por otros.

Ante este estado de cosas, este Comité ha acordado dar un plazo de dos días, o sea hasta el 4 del mes en curso, para que dichas altas y bajas sean dadas a este Comité.

Han de tener en cuenta que en este Comité obran los datos de los que han vendido y comprado, y por lo tanto, nadie podrá burlar estas órdenes.

Al mismo tiempo queremos hacer constar que se siguen recibiendo quejas de los labradores de la anomalía con que son atendidos por parte de aquéllos que poseen parajes, y ante

esto queremos dar una forma para que esto no suceda, que es la siguiente: Todo carreteo que se dedique exclusivamente a ganar el jornal trabajando a las labores del campo, deberá llevar una lista de todos aquellos que solicitan sus servicios, cuya lista no podrá ser alterada por ningún concepto, para que no haya que lamentar peticiones de ninguna clase, que sólo pueden traer los consiguientes disgustos entre los mismos campesinos.

Esta orden ha de ser cumplida a rajatabla, pues de lo contrario serán multados con lo que se acuerde.

Esta advertencia será la última que se hace, por lo que deben tenerla bien presente todos.—El Comité.

CASA CAMPESINA (U. G. T.)

Comunicamos a los socios que necesitan semilla de remolacha o trébol, que pueden pasar por nuestra oficina a fijar la cantidad que necesitan.

Se ruega a los compañeros que puedan prescindir de ella se abstengan de solicitarla, para hacer el reparto más amplio posible, ya que se dispone de poca cantidad.

El plazo para solicitarla termina el próximo jueves, 6 del actual, y en ese día comenzará el reparto.—La Comisión.

RAMO DE LA EDIFICACION

Relación de los patronos y contratistas que han satisfecho las dos horas para fondo de Defensa, correspondiente a la semana del 19 al 24 de abril de 1937:

- Manuel Horga, 9,60 pesetas; Bautista Higuera, 49,92; Aurelio Ruiz Pérez, 16,31; José Cotera Valet, 13,95; José Trueta, 26,72; Francisco D. Bustamante, 9,60; Luis Herreros, 42,20; Alberto González, 12,52; Jesús Palacios, 9,70; Segundo González, 33,95; Carlos Montes, 24,80; Emilio Puente, 36,74; Vicente Samano, 98,90; José Revuelta, 18,64; Obeso Urbiastondo, 135,40; Empresa Monoyer, 269,60; Enrique Pérez, 11,12; Hermanos García, 10,80; Vicente Hevia, 6; Florencio M. Gómez, 24; Antonio Domínguez, 68,16; H. de Segundo Fernández, 137,87; Granja Pooch, 12; Nemesio Bolado, 49,64; Bonifacio Díaz, 34,96; Eloy Martínez, 29,71; Román de la Vega, 2,50; Antonio Noriega Díaz, 36,32; H. de L. Berrazúeta, 9,60; Enrique Noriega, 14,22; Isidro D. Bustamante, S. A., 70,66; José Román, 20; Domingo Berrouet, 12; Angel Lagullio, 18,50; Luis Vitorero, 99,96; José Fernández Díaz, 54,24; Alberto Díez, 16,32; y José Ruiz Reyquita, 18,65.—Suma total, 1.609,98 pesetas.

BOLSA DE TRABAJO

Relación de los obreros canteros que se presentarán mañana, luns, a las ocho de la mañana, en La Llama, a las órdenes de Mallavia: Joaquín Fernández, Manuel Blanco Cuartas, Marcelino Calvo Benítez y José Martín Acereda; suplente: Fernando Ruisánchez.—Por la Bolsa de Trabajo.

SINDICATO MINERO MONTAÑES

SECCION DE TORRELAVEGA.—Se convocó a junta general extraordinaria para hoy, domingo, a las tres de la tarde en primera convocatoria y a las tres y media en segunda, en la antigua Casa del Pueblo (local de Mallavia).

En los momentos actuales tiene esta asamblea una importancia grande, por lo que se espera no deje de acudir ningún federado, para no dar motivo a que esta Directiva imponga sanciones.

También se pone en conocimiento de los federados que les corresponda ser movilizadas en el día de hoy para

trabajos de fortificaciones, que han de abstenerse de presentarse, y que su deber es concurrir a la asamblea, pues la Directiva ya está de acuerdo con el comandante de Ingenieros de la plaza. La Directiva.

NOTA DE LA ALCALDIA

Esta Alcaldía-presidencia tiene el gusto de hacer presente por medio de la Prensa que en la tarde de hoy le ha sido visitado por los niños de las escuelas a cuyo frente venían sus profesores, con motivo de la fiesta de Primero de Mayo, para testimoniarme su acendrado cariño por la causa antifascista y su agradecimiento hacia las autoridades de Primera Enseñanza por las atenciones recibidas, acto simpático, que trasladaré a mencionadas autoridades y que esta Alcaldía estima en lo que vale.

DEFENSA ANTIAREA

Cuando en muchos sitios funcionan ya las Comisiones o Juntas de Defensa Antiarea, creadas por las necesidades de los tristes momentos históricos que padecemos, y cuya misión es la de amparar a la población civil contra los bombardeos aéreos, encargándose de la construcción de refugios bajo el control de Guerra y de la organización ordenada del refugio de la población civil en caso de toque de alarma, hemos visto de qué manera tan desastrosa se verifica en Torrelavega el refugio de la gente en caso de alarma.

Los que hemos padecido bombardeos, no acabamos de comprender cómo aquí, al toque de las sirenas, la gente no solamente no se preocupa de acudir a los refugios, sino que sale a la calle, y colocándose la mano a forma de visera, se dedican a otear al cielo para «verlos venir»; y esto no puede tener más calificativo que el de «papanatas» o inconscientes para nosotros, que sabemos de la tragedia de la aviación. Los que se encuentran en las viviendas altas, no solamente no descienden de los pisos bajos, como debiera ser y está ordenado; más bien verifican todo lo contrario; abren los balcones y ventanas y desde ellos, o bien se dedican también a «verlos venir», como los de la calle, o se entretienen solazándose con las incidencias de los que, más premiosos, corren en busca de refugio.

Si en tales condiciones Torrelavega tuviera la desgracia de padecer un bombardeo, las consecuencias serían verdaderamente trágicas, y a buen seguro que luego esos sencillos «papanatas» que quieren «verlos venir», y esos vecinos de los pisos altos que se mojan de quien corre a refugiarse, correrían como alma que lleva el diablo, sin tener en cuenta que ellos también, en su loca carrera, pueden causar hilaridad.

Las Juntas o Comisiones de Defensa Antiarea están constituidas por arquitectos, ingenieros y apareadores, como personal técnico; por algún miembro municipal, y luego por personal de la Cruz Roja, Cuerpos de Bomberos y voluntariado, que mediante distintivos o brazaletes se los distingue, y están revestidos de la máxima autoridad en los momentos de alarma, siendo los únicos encargados del orden en el interior de los refugios, y obligan a que nadie quede en la calle ni se permita la estancia en ventanas y balcones, ni en sitio que no ofrezca las suficientes garantías, teniendo facultad para imponer sanciones a los que contravengan estas disposiciones.

CREDITOS HIPOTECARIOS

Sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios, plazo hasta cincuenta años, facilidad de reembolso total o parcial.—AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Roberto Bustamante, Wad-Ras, 5, teléfono 1608

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

FULSERAS para milicianos en la Relojería Jukin, San Francisco, 18.

LA REGLA SUSPENDIDA volverá sin peligro con Pildoras Foredal. Venta farmacias.

ALICIA G. VALBUENA, profesora en partos, Consultas reservadas. Punte, 2, cuarto (encima Botín Oro).

ACADEMIA «PARISIEN». Enseñanza Corte-Confección sistema matemático modernísimo, breve, fácil. Único en Santander. Títulos legales. Clases nocturnas económicas. Isabel II, 8, tercero.

MADRES: Dad a vuestras hijas una profesión provechosa y práctica impuesta por la moda, en Instituto Corte-Confección, Hernán Cortés, 8.

COMPRO bicicleta, buen uso. José Bedia, Murladas.

ULTIMOS DIAS DE VENTA Comedor caoba, armario luna, colchones lana, Regancha, 7, segundo izquierda. Horas en una, una, tres a seis.

BONAS ELOSEGUI (Tolosa). Las vende la Sombriería Casa Herrero, San Francisco, 22.

FLANCHADORA desea colocación en tintorería o servicio en fonda. Diríjase, por escrito, a Inicials A. L., en esta Administración.



ADELFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARRAZADAS. Consultas de 2 a 6. Concordie, 10, 4.º. Telf. 2264

Compañía del Pacífico. Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paña, Cañao, M. ndo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del Puerto de la ROCHELLE PALLICE (Francia). Vapor ORDUÑA 3 de mayo. Vapor OROPESA 22 de mayo. Admilen pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase. Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en Santander: Hijos de Basterrechea, Paseo Pereda, 9.

ANIS DEL MONO Representación para Santander y su provincia: PABLO MORA DEL MONO Y MJO

LAS MIL Y UNA TARDES

Ya nos dice la conciencia ¡que habrá que odiar a la ciencia!

—¡Libertad, igualdad y fraternidad!... Tres cosas distintas y una sola camelancia verdadera... La libertad es una de tantas fábulas... De la fraternidad amistad se sabe que no ha existido nunca... Y ahora resulta ¡que todos no podemos ser iguales!

—¡Ya se sabe!... Un trovador gentil no puede tener el mismo aspecto exterior que un giboso... —Había Bugeda y dijo... «A la infancia hay que hacerla igual en el punto de partida... ¡Ah!... ¡En el de llegada, no!... Porque llegarán los más útiles, los más competentes, los que sean más inteligentes... Cuando digo por ahí la idiotez de que el socialismo consiste en hacer a todos los hombres iguales, me sonrío... Queremos hacerles iguales al nacer, y al arrancar en su carrera. Pero nadie puede dominar la inteligencia, ni el corazón ni el trabajo... Llegarán los útiles y los capaces... Pero ya no habrá una utilidad nacida de la influencia familiar... —¿Y los incapaces? ¿Y los inútiles? —¡Eso no llegará!... Por tanto, la igualdad seguirá siendo una de tantas fábulas.

—¡Siempre existirá el esclavo que, porque no da en el clavo, todo lo soportará!... Y quien nació por ocahu, a cuarto no llegará... Celebro que eso lo haya dicho Bugeda... ¡Para que no se arraiguen las pretensiones!... ¡Para que se eraporen las ilusiones!... ¡Jamás, en las nuevas fases de la vida, que presiento, lograrán ser unos ases los tontos de nacimiento!... Aunque todos los seres humanos tengan pesucero, siempre será imposible que todo sean iguales... La variedad en la unidad es la ley suprema de la Naturaleza... —Dijo también Bugeda... «Cuando yo era pequeño, me acompañaba a la escuela un mozalbete, que, de oír lo que a mí me enseñaba el maestro, llegó a saber más que yo. A veces, por la noche, en mi casa, esto moicito me daba lecciones, y él escribía mejor que yo, cuando escribíamos... Y he aquí las desigualdades de la vida... Porque mi familia tuvo medios de fortuna para costearme una carrera, yo me hice abogado, y he sido abogado del Estado y actué en el orden intelectual. Y aquel pobre hombre que, de muchacho, me llevaba a la escuela, y que sabía más que yo, es un obrero ferroviario... Si se hubiera hecho la selección, él sería abogado y yo sería un empleado en cualquier ferrocarril...

—Le advierto que de eso hay mucho... Sé de algunos trabajadores manuales que saben más que muchos intelectuales... Conoci a un campesino pasiego que le daba, discutiendo, docientos vueltas a cualquier juriscónculto... Le llamaban ¡el terror de los bufetes!

—A los muchachos listos, habrá que aconsejarles que no se dediquen jamás a los estudios de carácter científico, porque la ciencia, con todas sus pasmosas maravillas, está completamente desacreditada!... Dice Teodoro Causi, gran escritor... «La ciencia dominó las fuerzas ciegas de la Naturaleza, para ponerlas al servicio de las fuerzas, ciegas también, de los instintos perversos. Se hizo dueña del aire, para lograr la impunidad en el asesinato. Y en las redomas en que el hombre buscó la curación maravillosa de sus dolencias, la ciencia encontró los resortes mágicos del aniquilamiento. Cada nuevo invento no fué un presagio de renovación, sino un avance

prodigioso en la técnica de la destrucción. Cada hallazgo científico feliz, no fué un factor de venturas, sino un anticipo de la magnitud del desmoronamiento social. Amplió el pensamiento: sus fronteras, mas no para hacer el bien, sino para ensanchar las fronteras del mal, de la miseria y de la desgracia. La ciencia se puso al servicio de las pasiones innobles de los hombres. Y lo que para nuestros abuelos fué un feliz presentimiento, una ilusión generosa, un anhelo de perfección, se ha convertido en un factor auxiliar del odio, en un vehículo del encono, en un vasallo de los peores instintos humanos, de las fuerzas más despreciables del espíritu... —Pues... ¡odiamos a la ciencia!

—¡Hay motivos para odiarla y para maldecirla!... ¡Es una perfecta canalalla!... Dice también Teodoro Causi... «Teniendo por madre a la luz y por padre al pensamiento, la ciencia ha sumido al mundo en las tinieblas y se ha puesto al servicio de los más feroces instintos de la bestia humana. Mimada por la ilusión, acariciada por la fe, amparada por las emociones del corazón, ennoblecida por la esperanza, la ciencia extiende por el mundo la congoja, centuplica las tristezas de la vida, y da alientos a la avaricia y a la avaricia y a una potencia incalculable a la mentira y al engaño... Si López, sí... ¡A la ciencia hay que aborrecerla!... Por eso, ya, a los hombres de ciencia no se les hace caso... ¡Porque están completamente desprestigiados!

—¡Tanto progreso maravilloso, para que ahora resulte que la salvación de la humanidad consiste en la intensificación del cultivo de la patata!

—Y del nabo... ¡Ah, los hábitos finos de mesa!... Hay que sembrarlos desde junio hasta fines de agosto... Son blancos, finos y azucarados... ¡No vamos a pensar en la odiosa ciencia!... ¡Pensemos en las alubias!... Como son tan sensibles, el frío las molesta, y hay que sembrarlas cuando desaparecen las heladas... En mayo y en junio... A las diez semanas, próximamente, de haber sido sembradas, ya se puede empezar a cosecharlas. Y antes también... No necesitan más que algunas estardas, para conservar el terreno mullido... Las alubias de planta alta, o de enrame, hay que sujetarlas con varas, inclinando un poco las ramas hacia el centro de la plantación, pues de esta forma, coincidiendo las ramas de unas y de otras plantas, por la parte superior, se ayudan mutuamente cuando se ven obligadas a defenderse de la fuerza de los vientos... Hay alubias de planta alta y alubias de planta baja... Y hay alubias crema, oro, de Bélgica, lionesas, fragolet, de Argella y de la Hoz... Estas últimas son de enrame... Las nutritivas alubias llamadas del Sable y de la Hoz, de color asalmonado, son de gran producción. Sus vainas, curvadas y anchas, son muy tiernas. El grano es muy almenticio.

—¡Oh, quién pudiera pescar una ensalada de alubias!

—Ahora, no eche usted el anzuelo, porque no la pescará... La tierra es un inmenso laboratorio, que produce los alimentos.

—Y la ciencia es una criatura de servicio de la barbarie... En este mundo traidor, según dice la experiencia, ¡vale más un labrador que un lustrador de ciencia!

NOSTRADAMUS

sanciones que llevarían a efecto las autoridades.

Si lo que antecede se llevara a efecto, en caso de agresión aérea serían infimas las consecuencias si las comparamos con las que se causarían de seguir la desorganización actual.

Todos debemos contribuir con nuestros conocimientos, y dispuestos debemos estar a la inmediata constitución de la Junta de Defensa Antiarea de Torrelavega, para colocar bajo su amparo a una población civil que tiene el derecho de humanidad de quedar a cubierto de la lucha.—L. Muñoz Gandarillas, ingeniero, afecto a la Comandancia de Torrelavega.

Laredo.

SUSCRIPCION 14 DE ABRIL. Hasta hoy han sido entregadas en la Depositaria de este Ayuntamiento, para conmemorar la proclamación de la República española, las cantidades siguientes: De Esteban Expósito, 10 pesetas; de los empleados de la Sección de Abastos, Alfredo Talledo, Gonzalo Salvaje y Venancio Cacho, a diez pesetas cada uno, 30. Total recaudado hasta hoy, 40 pesetas.

Continúa abierta la suscripción para fin tan patriótico y popular.

LA COMPANIA «ESMERALDA». Anoche reparó en el Salón Cantabria la notable agrupación constituida por estudiosos jóvenes de esta localidad, entusiastas de la cultura popular, con el estreno de la comedia en tres actos—drama más que comedia—de Marcelino Domingo, titulada «Juan sin tierra».

La obra fué escuchada con vivo interés e insistentemente aplaudida al final de los actos, por lo vigorosamente que reproduce la lucha de pasiones y los defectos de que está sembrado el camino de la vida, y por la rectitud y acierto en los juicios que el autor pone en boca de «Don Icaro» con lógica y razones contundentes. Al éxito de la obra contribuyeron con su depurada labor escénica Victoria Fernández, en una actuación de

¡oír un tono declamatorio un poco altisonante para la «doña Rosario» que vivía en ella; Carmen Oruña Zorrilla, impecable en su cometido de «Clara», sobre todo de dicción; Mariuca Pérez, que hizo una «María» muy realitiera y animada; Juan Garrido Mezquita, magistral en su difícil papel, central de la obra, «Juan sin tierra»; C. Linares Rivas, nuevo aquí en estas tierras, dió una lección sobria y acabada naturalidad, que agradó al respetable en el suyo de «Carlos»; Manolo Piedra, en su largo papel de «don Icaro», rayó a gran altura, y Santiago Corto, en su corta intervención de «un criado», sacó mucho partido en la áncora escena que tiene. Todos fueron ocaionados y felicitados al terminar su trabajo.

En los entreaños hubo «cuentos vascos», a cargo de Santiago Corto (Chomínchu). Más que cuentista, parecieron un profesor de gimnasia sueca, porque cuando él se doblaba aparentemente reirse, zas... ¡doblábanos todos el espinazo entre alegres carcajadas al «tirarnos» el chiste.

Y ahí va, por último, un nombre: Ramón Sáez y González, ese jovencito de diecisiete años, estudioso, inteligentísimo y modesto a más no poder, que en silencio se está haciendo un artista—estilo González Martín—, nos hizo pasar un rato agradableísimo. Con insuperable exquisitez, con todos los finos matices e inflexiones del que siente muy adentro las bellezas de las más celebradas poesías, nos recitó el «Picoayo», de Carlos de Luna; «Con la puerta», de Luis Chamizo; «Infancia de Medicina», de Valle Inclán; y «El embargo», de Gabriel y Galán.

No creó afortunado el profetizar que algún día, cuando llegue a su madurez, oírnos hablar con admiración, en todas las ciudades y pueblos de habla hispana, de un gran recitador, de Ramón Sáez y González. Al tiempo, y salvo para vóro.

La benevolencia del público se puso a prueba con motivo del «tránsito» a comenzar la función. ¡Una hora nada más!

EL CORRESPONSAL

ESBOZOS

LAS MULETAS DEL AMOR

El otro día vi a una enfermera enseñando a andar a un hombre apoyado en unas muletas. La rabia de la guerra, brillando en un filo o rezonando en una bala, dejó tullido a este hombre, con un cabestrillo de inválido, una venda en la frente, una pierna coqueada. Y ahora está aprendiendo a andar en una sala amplia, con sus muletas, inclinado el busto, al amparo de una mujer vestida de blanco que sonreía dulce y amargamente, con una mezcla de consuelo y de pena.

El tiempo nuevo y el tiempo por nacer escarabajan en el cerebro, despiertan la memoria—silo de sensaciones de días muertos—o forman pensamientos de más allá, en lo futuro, en otra era del mundo que sirva de linde entre dos civilizaciones: la una, ten-material, giotona, viciosa, injusta; la otra, la del mañana, vitalizada de espíritu, suave, fina. En esa mujer y en ese inválido veo yo el pasado y lo actual del mundo. Y vislumbro, con mucha fe, una chispecita de porvenir, entre unas nieblas remotas, como si estuviera naciendo otra historia, como si se estuviera formando otro mundo en la lejanía del tiempo. El pasado es desvaldido; el pasado tiene las piernas amputadas; no puede caminar con desembarazo por los campos del espíritu; no llega a terminar las leguas de su perfección.

Este hombre encorvado, flaco, que mira al suelo con temor, como el que tiene miedo a caerse, falto de energía y de voluntad, me representa la ruta que queda atrás, el pasado remoto y el pasado reciente, el pretérito de las masas laboriosas y sencillas, sin las muletas de la justicia o de lo misericordista, que más que amor al prójimo y flor de adentro, es temor a enfados, a castigos. Gente que nunca aprende a andar, que tiene de la vida un triste concepto de tambaleo, que no la enseñan a caminar con firmeza, sin mirar al suelo con temor, pretendiendo tentar el aire, que es lo mismo que buscar el apoyo de la sombra, del espacio, de la nada. En esto radica la desgracia más honda y más larga del mundo, el eterno veneno que los hombres felices, afortunados por suerte de sino o por suerte de casta, van echando en las arterias de los débiles, de los que sienten pesadillas y fiebres de miseria, de los que siempre se encuentran con recodos ásperos, con formas frías y descorteses del lenguaje, con gestos de indiferencia, que caen en el alma como si las palabras y las miradas lanzaran ventiscas, nubes violentas de polvo, navajas, puñales de nieve y de barro.

A esta gente nada más que se la ha enseñado a caer, a sufrir impertinencias del dolor, de la tristeza, de las preocupaciones de pan y de techo, que son las más terribles; de deseos humildes que se quedan casi siempre en eso, en deseos ceñidos de privaciones. Consejos constantes de resignación, de templanza, de obediencia. Super-

abundancia de máximas morales que están mal avenidas con la realidad deplorable del hombre que vive en perpetua incertidumbre, transido de tanto esperar su sosiego, sacando del tictic de su imaginación recuerdos de llanto, silenciosa, que dejó sarro de sufrimiento y hojas de las ramitas cortadas de la esperanza en el suelo y en el cielo de la conciencia.

A este núcleo del mundo no se le ha enseñado a andar. Por eso se ha caído muchas veces con estruendo y grito, levantando polvo dramático que se pega a la historia como musgo rojo, húmedo, como cuajarón de heridas anchas y hondas en el pecho y en las sienas de las épocas. El estorbo, levantándose erizado en todos los caminos. Estorbos en las rectas de las vocaciones, en las ansias buenas de la juventud, en la calzada de la vejez, en los propósitos de la inteligencia, en la desventura de la idea y de la voluntad. No poder ser lo que uno quiere ser, renunciar a esa inclinación de letras, de arte, de ciencia, que se hace en nosotros resquemor y tormento de amor malogrado.

A la pobre gente nada más que se la ha enseñado a entumecer sus deseos, a rumar piedra de renuncia, a desbaratar sus inclinaciones, a envidiar, a tener fe en lo supratrenal, a odiar al mundo como se odia a un enemigo cruel, a recogerse en su ignorancia, a protestar estérilmente. A la pobre gente no se la ha enseñado a andar por kilómetros suaves hacia su bienestar y su aseo moral, que son los dos únicos principios de paz. Siempre entre unas dificultades aglomeradas en el ambiente, esparcidas en la marcha como colinas de roca, de vertientes verticales, como rios anchos, revueltos, sin barca para pasar. La levadura de la existencia de estas muchedumbres es la dificultad, laberinto de dificultades, lo mismo que columnas de gran mezzquita que desorientan y aturden.

La dificultad es la madre arisca del enfado. Cuando el enfado salta a la vida exterior, corriendo por el mundo, en el acervo de la historia van cayendo estrépitos, las llamas, los truenos, los relámpagos, las centellas que hacen los hombres con la química y con la mecánica. Y todo por eso, por que no se les ha enseñado a andar. Porque nada más que se les ha enseñado a caer, a traquetear en la vida, a bambolearse entre una grilla de incultura y otra de necesidad, las dos cicutas de los siglos, los manantiales de los enojos violentos, locos, irresponsables como una tempestad o una inundación. Faltan las muletas del amor, de la generosidad, del afecto, para que la gente humilde aprenda a caminar sin sobresalto, sin pena, sin morbos, en un paseo laborioso. Hacer de la vida eso, un paseo laborioso, no una cuesta de calvario; un tránsito fecundo y suave...

Manuel LLANO

LA FIESTA DEL PRIMERO DE MAYO

Se celebra con arreglo a las prescripciones del Gobierno de la República.

LA FIESTA DEL TRABAJO

La Fiesta del Trabajo, que en todo el mundo se celebra el día Primero de Mayo con inusitado esplendor, haciendo fiesta la clase proletaria y celebrándose actos magníficos, ha tenido este año, por prescripción del Gobierno, una nota de laboriosidad que no se ha interrumpido en toda la zona de la España leal.

A aquellas alegres dianas que despertaban al vecindario, acompañadas del estampido de los cohetes anunciando la solemnidad proletaria, ha sucedido este año un día quieto, de profunda meditación, trabajándose en todas las fábricas y talleres como un día de ordinario, entregándose todos los trabajadores a la labor cotidiana en beneficio de la causa de la República. Todos los tajos estuvieron ocupados, y sólo se advirtió la fiesta en los actos públicos celebrados por la noche en el Teatro Pereda y en el Gran Cinema y en los verificadas también, después del trabajo del día, en las distintas localidades de la provincia.

Estos dos actos de la capital estuvieron concurrendos, uniéndose los obreros en la misma identificación de toda la vida y con el mismo entusiasmo. En el Teatro Pereda hicieron uso de la palabra Antonio Vayas, que presidió el comicio; Jenaro de la Colina, en representación de la C. N. T., y Antonio Ramos, por la U. G. T. En el Gran Cinema presidió Urano Macho, que dirigió unas palabras de salutación; Daniel Orille, por la C. N. T., y Ovidio Solredo, por la U. G. T.

Todos los oradores exaltaron la Fiesta del Primero de Mayo, y hablaron de los momentos por que atraviesa España a causa de la guerra que hay que ganar al fascismo, abundando en los conceptos más patrióticos y de mayor solidaridad entre la clase trabajadora. La misma organización de ambos actos públicos dice bien claro la amistad y la unión que reinan entre los trabajadores santanderinos. En

uno y en otro han dirigido la palabra a dos multitudes enervadas de entusiasmo, recordando a los caídos y animando a todos a luchar por la victoria final, que no puede tardar, a pesar de contar los sublevados con la ayuda de los países fascistas, que no se recatan de traer a España a sus unidades militarizadas, con sus mandos y material de guerra moderno.

Todos los oradores aludieron también a la necesidad que tenemos los españoles de defender la independencia de la nación con las armas en la mano, por que de no hacerlo así, la clase trabajadora moriría sin honra alguna, aplastada por el fascismo, que por igual mata a los hombres que a las mujeres y a los niños. Si la guerra no se hiciera en el frente, y, por lo mismo, no pudiera vencerse a los invasores, la paz para los trabajadores no existiría nunca, y uno tras otro irían cayendo, al igual que sus familias, en las ciudades y en las aldeas de España.

El final de los actos tuvo como colofón el canto de los himnos revolucionarios.

Tanto los discursos del Teatro como los del Cinema fueron retransmitidos por la emisora de Radio Santander, que dió, como siempre, una emisión clara y perfecta. Pero, sin duda, por una mala interpretación en el orden de los oradores, hablaron simultáneamente Jenaro de la Colina y Ovidio Solredo, recogiéndose solamente la voz de éste, que salió la primera, y no oyéndose, por tanto, la del segundo, cosa que no estuvo al alcance de los organizadores del acto el poder evitar, ni de Radio Santander, que, como es natural, desde la emisora no podía saber que hablaban a la vez dos oradores.

LA FIESTA INFANTIL DEL DIA

Este año quiso el Gobierno de la República que los niños de toda la zona leal, sin distinción alguna, desde la edad de tres hasta los catorce años,



Arriba, los consejeros de Asistencia Social y Cultura, con otros invitados, en la fiesta celebrada en la Casa de Asistencia Social con motivo del Primero de Mayo. — En el centro, niños hijos de milicianos que fueron obsequiados con un regalo en metálico. — Abajo, un grupo de niñas que interpretaron varios números, que fueron justamente elogiados. (Fotos Samot.)

fueran obsequiados con magníficas fiestas infantiles, al final de las cuales todos ellos habían de recibir juguetes, golosinas y dinero.

La Comisión de Santander, integrada por todos los inspectores de Primera Enseñanza, presididos por el inspector jefe don Daniel Luis Ortiz y miembros de la C. N. T. y U. G. T., Socorro Rojo Internacional y Artistas Revolucionarios, trabajó denodadamente durante meses enteros para lograr que estas fiestas tuvieran una solemnidad desusada, lo mismo en la capital que en toda la provincia.

Nada menos que cien mil niños han participado de los obsequios del Gobierno en una proporción verdaderamente espléndida, llevándose todos los comprendidos entre los tres y nueve años juguetes variados, y los de nueve a catorce, cantidades de dinero que oscilaron entre tres y cinco pesetas. Además, todos los pequeños escolares y los niños comprendidos en la edad escolar que no asisten a las escuelas por distintos motivos, fueron obsequiados con caramelos abundantes y sabrosos, fabricados en Santander y en proporción de tres toneladas.

Como es natural, todos los maestros de la capital y de la provincia celebraron la fiesta; los unos, en sus escuelas; los otros, en los distintos Ayuntamiento, y los demás, en los centros, cedidos a tan señalado fin por las Empresas.

En Santander, recorrió algunos colegios al alcalde, repartiendo regalos a los niños.

También se celebró la Fiesta del Primero de Mayo en los centros benéficos que tienen recogidos niños.

Puede afirmarse que desde la noche de la mañana niños y niñas, con banderas y vestidos de día de fiesta, recorrieron todos los caminos de nuestra provincia para concentrarse en los lugares determinados por la Comisión ejecutiva de la Fiesta, que, como decimos anteriormente, no se ha dado reposo ni sosiego para llegar a este final grandioso, que no puede describirse con la pluma.

Miles de juguetes, miles de paquetes de caramelos y miles de duros han sido repartidos en esta Fiesta del Primero de Mayo, por orden del Gobierno, entre los niños, que celebraron,

además, fiestas llenas de sana alegría y regocijo, con cantos, bailes, funciones de teatro, declamaciones, recitados, himnos y orfeones.

Se esperaban unas palabras anunciadas por el ministro de Instrucción pública para que los niños de todas las escuelas que tuvieran radio pudiesen escucharlas. Con la cooperación desinteresada de Radio Santander se pusieron todos los medios necesarios para radiar aquellas palabras, y hasta se montó un servicio de taquígrafos y mecanógrafos para recoger la oración ministerial y facilitársela a aquellos colegios de la población que no poseyeran aparatos receptores. Pero no pudo lograrse el deseo de la Comisión por no poderse recoger bien el discurso a causa de la hora y de que la estación encargada de la transmisión no lo hizo con la onda apropiada.

En todos los teatros de la población se celebró la fiesta para los niños que no tenían cabida en las escuelas. Y los teatros se llenaron de bote en bote, y los maestros realizaron el milagro de recrear a los pequeños con palabras agradables y el trabajo de algunos artistas y de los propios niños, que habían ensayado pasos de comedia, coros, himnos, monólogos, etcétera.

No es posible recoger aquí, por haber sido ello tanto y tan hermoso, el contenido de las múltiples fiestas infantiles celebradas en la capital. Pero queremos hacer constar para todos los maestros nuestra admiración por la paciencia desplegada y por la sensación de alegría que supieron dar a los actos celebrados en el día de ayer.

El Ministerio de Instrucción pública puede mostrarse satisfecho de lo admirablemente que fué interpretada su orden, gracias al entusiasmo puesto en la obra por el consejero de Cultura, señor Ruiz Rebollo; el secretario, señor Revaque; el inspector jefe de Primera Enseñanza, señor Ortiz, y las distintas Comisiones que organizaron y llevaron a feliz término, con la cooperación de los maestros, la fiesta infantil del Primero de Mayo, fiesta que habrá dejado un recuerdo imperecedero en la mente de los pequeños escolares y de cuantos niños fueron tan espléndidamente obsequiados.



Coro de Asistencia Social y artistas que tomaron parte en el festival celebrado en el local instalado en las Salesas. — (Foto Samot.)

PALPITACIONES

DOS DE MAYO

El Cinismo y la Traición engendran el Sarcasmo. Pero ese aborto, en vez de burla sangrienta tiene caracteres amorosos. Su masa viscosa es repugnante. Mancharía la cloaca como produce náuseas en las conciencias rectas. Inficiona cuanto toca, macula a distancia, contamina a la sola idea de saber que existe. Es una defecación de Satán puesta sobre el corazón del Mundo. Es un experimento de beocia que nadie recoge. Es el orate salido de una múltiple babel pietórica de canalladas.

Del campo faccioso ha salido la orden: Celebración de la fiesta de Dos de Mayo. La magnífica efemérides de 1808 tiene su heroica y ampliada repetición en 1937. Daoiz y Velarde lucharon contra el ejército francés. El Pueblo español pelea contra su ejército levantado en armas y contra los de Alemania, Italia y Portugal. Por ello, no corresponde a los rebeldes celebrar la fiesta de la Independencia, sino al Gobierno legítimo nacido de las urnas en febrero de 1936. Los facciosos dan nuevos vivas a las cadenas. Los leales proceden a romperlas. Ellos reclaman el humillante auxilio de extranjeros invasores. Nosotros evitamos que se asienten en nuestros lares. En su campo se construye la Esclavitud de Europa. En el nuestro se forja la Libertad del Mundo. ¿Quién tiene, pues, más derecho a festejar la Independencia? ¿Quién la ensalza o quién la manolla? ¿Quién vende a España o quién la rescata?

Pero el Capitalismo carece de patria como de sentimientos. Es una sima profunda donde, desde siglos, se amontona toda suerte de monstruosidades. Cuanto estorba, allí se diluye entre auríferos efluvios, formando un albañal donde se asfixia el Hombre. Nada escapa a su nefasta influencia. El caso es tramar, sujetar, dominar. No importa el procedimiento. Paralogismos, Oposición, Terror, Tiranía. Es igual. Marchar hacia el fin llegar a la meta, es lo interesante. Sobre caminos de rosas o sobre escombros. Sobre voluntades adictas o sobre cadáveres. Sobre Pueblos convencidos o sobre Pueblos vencidos. Lo mismo da un tálamo que una fosa. Cuanto no se entrega, se

conquista. Que el Apocalipsis es un formidable ariete, y la Iglesia, un poderoso auxiliar.

La fiesta de hoy se celebra en la España leal siguiendo las gestas escritas por Pelayo en Covadonga; por Daoiz y Velarde en Madrid; por Agustina Zaragoza y Domenech, en Aragón. Ahora, como entonces, los españoles proclaman su decisión de vivir independientes. Rechazan toda clase de influencias extranjeras, todo deseo de exterior dominio, toda idea de extraña colonización. Y este año, en vez de floridos discursos entonan las balas su epinicio. La escritura es trágica, pero saludable. Los torrentes de sangre, sustitutos de los torrentes retóricos, recundarán las conciencias de varias generaciones. Porque este gran drama vivido tendrá virtudes impelentes a la reflexión. De ahí nacera un equilibrio estable, principio de lo exacto.

En la España facciosa, la fiesta de la Independencia tiene sonoridades de canto funeral. Será una pesadilla siniestra, una burla grotesca, una inmundicia expectoración lanzada sobre la heráldica y sobre los entorchados, sobre el honor y sobre la nobleza, sobre los héroes de ayer y sobre los traidores de hoy. Padilla, Bravo y Maldonado, mártires de las libertades castellanas, se revolverán en lo profundo de sus fosas para protestar, airados, contra la bellaca profanación. Y hasta sus aliados circunstanciales sentirán repugnancia hacia esos indecorosos que pisotean su propia dignidad para entregarla, hecha jirones, como un guñapo desahuciado del traperero.

No. Los insurgentes no pueden hablar de Independencia mientras haya en su suelo regimientos extranjeros. No pueden cantar a la Libertad mientras tengan instintos de esclavizadores y almas de esclavos. Están incapacitados para recordar a los héroes mientras quieran hacer libreas degradantes con las togas preteritas. No pueden aspirar el éter mientras permanezcan en la sentina. El dinosaurio ha degenerado en reptil. El Pueblo se encargará de aplastarlo. Y esta vez, para siempre.

R. RAMOS MARTINEZ
(De la U. E. A. R.)

Santander, 1 de mayo de 1937.

DEL GOBIERNO CIVIL

Procedentes de París llegaron ayer mañana dos representantes de la Confederación General del Trabajo de Francia.

El delegado del Gobierno, señor Ruiz Olazarán, al recibir ayer tarde a los periodistas, les manifestó que ayer por la mañana, y teniendo en cuenta la significación de la fecha, había realizado una visita, en sus propios domicilios, a las Comisiones Ejecutivas de la Confederación Nacional del Trabajo y a la Unión General de Trabajadores.

Mi conversación con los de la Confederación Nacional del Trabajo y con los de la Unión General de Trabajadores se desarrolló en términos de franca camaradería, reafirmandonos, cada vez más, en la necesidad de contribuir con todas nuestras fuerzas a lograr la ansiada unidad de los trabajadores, aspiración que en esta fecha adquiere siempre expresión de todos ellos, que en este Primero de Mayo, por las circunstancias que concurren en España, más que en país alguno, los trabajadores desean ardientemente que la victoria sobre el fascismo se vea

acompañada con la unión definitiva de todos.

A las doce y media de la mañana, añadió el delegado del Gobierno—tomó tierra en el campo de Aviación un aparato, procedente de París, a bordo del cual vinieron dos representantes de la Confederación General de Francia, los cuales eran portadores de unos obsequios para los trabajadores de Santander, habiéndose hecho entrega de ellos al secretario de la Federación Obrera Montañesa, compañero Antonio Ramos.

Acudió al campo a saluariales, cambiando con ellos impresiones sobre diversos asuntos. Me manifestaron que más que el valor material del obsequio era la significación de la fecha, y que aprovechaban ésta para expresar su solidaridad a los trabajadores montañeses que luchan contra el fascismo.

A mediodía, en compañía del alcalde de Santander, camarada Cipriano González, he girado una visita al Orfanato del Miliciano, admirando la perfecta organización que preside dicha institución, habiendo compartido en la grata compañía de los niños acogidos la hora de la comida.

A las cuatro de la tarde hemos cambiado impresiones el presidente del Frente Popular y los representantes políticos de la provincia sobre el estado de las operaciones que se desarrollan en los distintos frentes del Norte.

Es propósito mío—agregó—verificar continuamente este contacto, al objeto de que en todo cuanto a Santander se refiera exista la más estrecha compenetración entre los que ocupamos cargos de dirección.

La reunión transcurrió dentro de la máxima cordialidad y armonía, testimoniando una vez más la acentuada unanimidad que existe entre las representaciones antifascistas de esta.

Terminó diciendo que se habían recibido, con motivo del hundimiento del acorazado faccioso «España», numerosos telegramas de España y del extranjero, en los que se expresaban la satisfacción y alegría que ha producido entre los antifascistas la inusitada hazaña de nuestra gloriosa Aviación, echando a pique un buque que tanto daño ha hecho a la causa que defendemos.

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

Piel-Vías Urinarias-Venéreas.
Dr. SOLIS CAGIGAL
Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas. — Consultas en
SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 6-7
TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1º, de 3-5